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„Mântuitorii“  şi „trădătorii“  
de patrie.

O foaie jidano-mag-hiară, care se 
zice azi independentă, „Politisches 
Voiksbla t “ din Budapesta, îa numerii 
mat recenţi, se plânge amar de stă* 
rile politice din Ungaria şi ia în râs, 
fără cruţare, acea datină ungurească 
în luptele politice, că toţi cetăţenii se 
clasifică de câtră contrarii lor politici în 
patrioţi şi in im ici ai patriei, prin 
urinare în mântuitori de patrie şi 
în trădători de patrie. Patrioţi şi mân
tuitori de patrie sunt cei ce aparţin 
partidului deia stăpânire pentru sine 
înşişi, şi trădători şi inimici ai patriei 
—  fireşte — cei din opoziţie şi vice 
versa. Azi patrioţi sunt coaliţioniştii, 
iar pentru aceştia trădători sunt Justh 
cu soţii lui, şi opoziţionalii; ceşti din 
urmă se cred pe sine patrioţi, iar pe 
toţi ceilalţi trădători de patrie.

Noi, Românii şi naţionalităţile, 
cari n’am văzut dela împăciuire, adecă 
de!a 1867 încoace, şi nu vedem nici 
azi tendinţe serioase şi baremi bine
voitoare în guvernele, cari s’au suc
cedat de a ferici această biată ţară, 
ci numai tendinţe egoistice şi supri- 
mătoare, şi cari mai ales nu ne lăsăm a 
fi înghiţiţi de şovinism, ba îndrăsnim 
a nu ne spinteca şi nimici cu mâna 
proprie — fireşte, suntem în perma
nenţă in im ici ai patriei, trădători 
de patrie. Aceasta se înţelege de sine 
atât de mult şi de bine, încât „Poli
tisches Volksblatt“ nici nu face amin
tire despre noi, naţionalităţile, nici 
de clasa aceea, în care suntem puşi noi.

De câte ori n’am criticat noi în 
această foaie cu tot amarul sufletului 
nostru aceasta datină, mai bine zis, 
apucătură a patrioţilor noştri paten
taţi şi nici o foaiâ, dintre cele aşa 
numite patriotice, n’a luat notiţă pan’ 
acum despre aceasta absurditate acum 
observată şi criticată şi de „Politi-

; sches Volksblatt“ ! Cum se închid cu 
droaia scriitorii politici ai naţionalită
ţilor şi pedepsesc foile lor politice cu 
sume enorme, pentrucâ pretind drep
turi şi-şi apără cele mai sfinte drep
turi ale naţionalităţii lor; pe câtă vre
me foilor şoviniste li se trec cu ve
derea sub masca patriotismului cele 
mai neomenoase aţâţâri contra naţio
nalităţilor !

Când a reclamat vre-odată vre-o foaiă 
şovinistă maghiară sau jidană în con
tra acestei direcţiuni politice, nu nu
mai nedrepte, neumane şi batjoco
ritoare a libertăţii de pressă, ci şi 
absurde, pentru-că timbrează de tră
dători de patria pe 10 milioane de ce
tăţeni dintre 17 milioane?

Nici-odată. Pentru-că la d-lor nu 
este bun şi drept decât aceea ce le 
place şi convine lor. Principiile liber
tăţii, egalităţii şi dreptăţii d-lor nu le 
reclamă decât numai pentru sine, în 
cas de lipsă; pentru alţii, nu.

Ce se miră dară pressa şovinistă, 
de care se ţine şi „Politisches Volks
blatt", că în politica ţării noastre cresc 
şi se sporesc tot mai mult bureţi de 
aceia, cari impărţesc ţeara în două 
tabere: în  mântuitori de patrie şi în 
„trădători de patrie“? De mult este 
aceasta aşa la noi, precum a accen
tuat nu odată foaia noastră; dar până 
ce au trecut de trădători ai patriei 
numai agitatorii naţionalităţilor, adecă 
acei bărbaţi, ceri se luptă pentru a- 
devărata libertate, dreptate şi egali
tate, nu a observat-o nici una dintre 
foile aşa numite patriotice. Acum o 
obsearvâ când ii-se face şi domniei 
lor ici-colo parte din această „dîstine- 
ţicne“ .

Te miri de unde vine ac astă 
foaie jidano-maghiară de mahala să 
facă critica de mai sus, ce nu se po
triveşte de loc cu obiceiurile şi aspi
raţiile şoviniste. Ne vom putea lă
muri despre purtarea aceasta neaş- j 
teptată a amintitei foi, scrisă nemţeşte

şi [mult răspândită între micii bur
ghezi şi muncitorimea din Budapesta, 
dâcă vom avea îa vedere, că este 
org ; ul deghizat al fostului ministru 
de ^pprne îa cabinetul „trabanţilor“ , 
Kristoffy, şeful de azi al aşa zisului 
partid radical, în care Evreii dinLeo- 
poldstat sunt foarte bine reprezentaţi. 
De altfel „Polit. Volksblatt“ îşi cam 
dă în petec când se plânge, cu atâta 
amar, că azi nu se găseşte în Unga
ria un singur bărbat politic, care să 
scoată ţara din Egipetol gâlcevilor, 
minciunilor şi Inirigeior politice, ce o 
ruinează şi-i subsapă viitorul, şi să o 
conducă la limanul cei dorit. Numai 
cât n’o spune, că totuşi după părerea 
acestei foi este un om, care ar fi în 
stare să facă aceasta, dar nu cutează 
a eşi îucă pe faţă, deoarece nu i-a 
sosit încă vremea şi acest om e.mult 
urgisitul de oamenii coaliţiei, fiindcă el 
a sgândărit mai întâiu eestiunea vo
tului universal în Ungaria este — fos
tul ministru de interne din cabinetul 
„trabanţilor“ , IosifKristoffy.

Procesele „Gazetei“.
Zilele aceste foaia noastră a avut să 

îndure două*nouă osânde în procesele in
tentate de procuratura din Târgu-Mureşu
lui şi pertractate în faţa curţii cu juraţi 
din acel oraş.

Sâmbătă s’a înmânat d-lui Ioan Spu- 
derca, membru ai administraţiei »Gazetei«, 
sentinţa curiei, prin care i-se ridică pe
deapsa de 3 luni închisoare de stat şi 500 
cor. ce i-s’a dat în procesul ce l’a avut 
înaintea Curţii cu juraţi din Târgu-Mura- 
şului pentru reprodurerea scrisoare! poe
tului Bjornson, întitulată »Opresiunea ma
ghiară«, — la 4 (patru) luni închisoare de 
stat şi de clouâ-ori 500 (cinci sute) coroane 
amendă, adecă cu totul 1000 cor. amendă.

Două zile mai târziu, adecă Luni în 
7 Iunie, s’a pertractat tot în faţa curţii cu 
juraţi din T.-Mureşuiui procesul intentat 
redactorului nostru responzabii Victor Bra- 
nisce pentru articolul „Sărbători vesele«, 
apărut în ajunul sf. Rusalii din anul tre
cut. Curtea cu juraţi a fost presidată de

cunoscutul şovinist maghiar, contele Miklos 
Lazar. Procuror a fost- Dr. G. Tar, iar a- 
părarea a fost susţinută de d-nul advocat 
Dr. Enea Draia. Pertractarea s’a sfârşit la 
oarele 12 din zi cu condamnarea d nul ui 
Victor Branisce la 6 luni închisoare d4 
stat şi 1000 cor. amendă, în  bani.

Din decursul pertractării, despre care 
am publicat în numerii trecuţi de zi ra
poarte amănunţite, reţinem următoarele 
momente. Procurorul Dr. Tar nu s’a ocu
pat în vorbirea sa de acuză cu pretinsul 
delict de »agitaţie«, ce l’a găsit în artico
lul încriminat, ci a cerut condamnarea a- 
cuzatului pe motiv, că a scris articolul cu 
scopul de a pregăti viitoarea »Dacoromâ- 
nia« dela Tisa până la Marea Neagră. In 
două discursuri de un ceas şi jumătate 
apărătorul Dr. Enea Draia  a arătat ne
temeinicia acestei acuze trase de păr, a 
respins cu energie şi indignare acuzele 
ridieule alo procurorului, cari nu stau în 
nici o legătură cu articolul încriminat şi 
a cerut juraţilor, ca să achite pe acuzat, 
care n’a păcătuit altceva, decât că a ce
rut în articolul său să se respecte dreptu
rile poporului românesc de-a se desvoita 
liber în limba şi cu datinile sale.

Acuzatul Victor Branisce, care în 
tot decursul pertractării s’a folosit de 
limba sa maternă, deasemenea a protestat 
în contra nedreptelor şi nebasatelor în
vinuiri ale procurorului.

Acum lăsăm să urmeze încheierea 
raportului corespondentului nostru, în care 
se comunică în resumat vorbirea acuzatu
lui şi încă câteva alte amănunte despre 
decursul pertractării de Luni.

Vorbirea acuzatului.

Acuzatul Victor Branisce zice, că ia 
cuvântul nu pentru a se apăra în contra 
acuzaţiunîlor procurorului, deoarece se 
simte nevinovat, ci pentru a expune sco
pul pe care l’a urmărit cu articolul »Săr
bători vesele«. înainte de a face însă a- 
ceasta îşi ţine de a sa datorie sfântă să 
respingă cu indignare şi să protesteze cu 
toată hotărârea în faţa curţii cu juraţi în 
contra îndrăzneţelor şi nedreptelor acuze, 
prin cari procurorul vrea să-l prezinte în 
faţa juraţilor drept trădător de patrie.

Articolul a fost scris în ajunul unei 
mari sărbători creştineşti, în ajunul sf. 
Rosalii, sărbătoare ce simbolizează prea
mărirea luminei, a adevărului, care s’a 
coborât în formă de limbi de foc asupra

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din viaţa ţărănească.
De Grigorie N. Coatu.

Moş Iordache.
In sfârşit J’o ajuns rândul şi pe moş 

Iordache!... Da, l’o ajuns rândul!... Cu 
mare alaiu, l’a petrecut zilele trecute, 
aproape toată lumea din sat pană la cel 
din urmă locaş. Care mai de care îi ziceau 
»gorunul celm aie«; îl asemăn?ucu cel mai 
mare şi mai bătrân stejar din pădurea re
gală. Şi în adevăr, că era bătrân de nu-i 
mai trebuia decât vre-o doi ani şi împli
nea suta bătută. Ii ajunge cât o trăit ! Să 
dea Dumnezeu să trăiască ca şi dânsul 
şi cel din ur . ă copilaş al fie-cărui Român! 
Mulţi au plâns şi mulţi au jelit ducerea 
lui moş Iordache din lumea aceasta, că 
tare mai era înţălept, cuminte, sfătos şi 
cumpănit în treburi. Nu era sărbătoare în 
care să nu-i vezi înconjurat de tineri şi 
bătrâni, care îi ascultau sfaturile, poveţele 
şi întâmplările din viaţă, punându-le tre
cutul în faţă cu prezentul. Le vorbea de 
Turci, de Nemţi, de Ruşi şi de aite nea
muri duşmane, care s’au încercat sa ne ia 
ţara şi să ne facă robi, după cum îi po
vestise şi lui alţi bătrâni, pe când era co
pil. Apoi ie vorbia de beilicuri, de pont, 
de robi şi de câte şi mai câte suierinţi şi 
greutăţi, pe cari ie-a îndurat Românul nos
tru şi mai ales ţăranii deia sate. Şi, când

ajungea cu vorba la Domnitorul Cuza-Vodă 
şi începea să spună de împroprietărirea 
ţăranilor şi de bucuria ţiganilor în siu» 
când s’a rupt lanţul robiei, îi podideau la
crimile şi-i făcea să plângă pe toţi cei din 
jurul său.

Şi mie mi-a fost drag acest moşneag 
vrednic de laudă căci, chiar numai de când 
îl cunosc, vreme de 16 ani, n’am auzit din 
gura lui, decât vorbe bune şi îndemna pe 
toata lumea la treabă, la fapte bune şi ia 
gospodărie.

— Ne-a murit judecătorul, auzi pe 
care mai de care din sat. De era vre-o 
neînţelegere dela vr’un bat, de era să-şi 
prindă care-va vr’un loc de casa în siliştea 
satului, de era vre o neînţelegere în vr ’o 
familie, aşa se regula şi aşa rămânea cum 
hotăra moş Iordache, căci iui i-se da cre
zare, ca unul ce ştia mai bine şi văzuse 
multe în viaţa sa. Se impusese oamenilor 
nu numai cu vorba, ci şi cu fapta. In zo
rii ziiei îl vedeai când cu sapa, când cu 
cazmaua, când cu hârlezul, când cu coasa, 
cu furca şi cu grebla după treabă. Şi mun
cea, muncea, nu se încurca; dar muncea 
cu rost şi cu regulă, şi de aceea pe urma 
lui vedeai spor nu altăceva. Până la adânci j 
bătrâneţe a fost printre cei dintâiu gos- j 
podari, afară că şi copiii lui, doi băeţi şi j 
trei fete ce are, daţi toţ; la casa lor, sunt I 
tot printre gospodarii de frunte. Ei au ! 
casele cele mai bune din sat, pământul j 
cel mai mult, viile cel© mai bune, boii şi j 
vacile cele mai grase si mai frumoase, si :

la ei ai să găseşti scoarţe aiese şi în po
duri, ţăsâturi de mAtaşă şi de lână şi pu
tini cu brânză in săptămâna alba, fiindcă 
au oi şi fîind-că au deprins şi au văzut 
în casa părinţilor. Pe omul harnic, cinstit 
şi nerisipitor îl iubia şi 1 îmbrăţoşa ca pe 
copilul său ; iar pe cel tâlhar, lene^, beţiv 
şi curvar să nu-i vadă in ochi ; se ferea 
şi-l ocolea cât pe colo. De multe ori şe
deam de vorbă cu dânsul, pe pajiştea de 
lângă han, Duminicile şi sărbătorile când 
se făcea horă şi uitându-se cu ochi răi şi 
amărât în suflet oareş-cum, văzând pe cei 
cu capul ameţit de beutură, zi îea :

—  Vai de oaia care nu-şi poate purta 
lâna. Rach’Til s i fia cât de bun, face pe 
om nebun. Omul sâ-1 bea ca doctorie iar 
nu pentru veselie, dacă vrea să nu cadă 
în nebunie. Dumnezeu urăşte şi lumea 
despreţueşte pe cel ce se mişeleşte. Câ cu 
mintea, omul întrece toate dobitoacele, 
deci să caute a nu fi mai pe jos de cat 
ele. Uitaţi v ă !.,. arată spre un beţiv ce 
sta trântit jos. Vede ei frumuseţa jocuri
lor?... Aude cântecul lăutarilor?... îşi dă 
seamă câ-i om ?... Spuneţi drept, ce deo
sebire este între dânsul şi între porcul 
care se tolăneşte în giod?... Să nu Jăco- 
meascâ omul mai mult decât trebue, ca 
lăcomia pierde omenia. Par’că boerul din 
satul nostru n’are destulă avere ?... Şi cu 
toate acestea lăcomia i i  împinge la ne* 
dreptăţi. Pe unul îl îo-ală ia măsură, pe , 
altul ia socoteală şi cu toate că-i învăţat, I 
nu-şi dă socoteală, că săracul câştigă ba- ;

| nul cu muncă şi cu sudoare. Iubiţi învă
ţătura şi vă folosiţi de ea spre bine.

învăţaţii care una zic şi alta fac 
sunt bolnavi la cap de oare ce nu se pot 
stăpâni.

Cam de acestea vorbea şi le spunea 
moş Iordache, celor din jurul său, cari îl 
ascultau cu drag şi se ioloseau de sfatu
rile lui.

O să-i fie bine şi pe lumea cealaltă 
fiindcă mult bine a făcut pe asta. Pe unii 
din sat i-o învăţat să altoiască pomi, pe 

| alţii să cureţe ştiubeile, pe alţii să coto* 
j rască şi să tae viile şi pe alţii cum să sa- 
| saene, că era meşter şi priceput şi cu 
| multă bunăvoinţa de a face bine.
| — Sâ faci treabă bună şi curată, dragul
| moşului, ş’apoi să te laşi în voia lui D z?u 
câ şi Dumnezeu se dă după om. aşa 
zicea dânsul.

Era foarte aspru cu cei care făce iu 
treaba numai aşa de mântuială. Când tre
cea pe lângă un ogor şi nu-i plăcea cam 
îi muncit, se interesa de stăpânul iui, şi 
tocmai când era lume mai muită î\ doje
nea şi începea să-i spună :

— He he;, mâi băete !... Cum ai sa 
faci tu producte cu îndestulare dacă ara- 
tura îi proastă; numai ai zgâriat pămân
tul, sau ai dat sămânţa prea rară sau 
prea deasă, sau că n’ai prăşit păpuşoiul ia 
vreme şi Tai lăsat prea des, sau prea rar, 
sau că nu i’ai moşuroit bine, în sfârşit :< 
arăta toate relele. Luase urniţi po iâugă
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apostolilor. Scopul articolului, pentru care 
este dat în judecată, a fost deci dorinţa 
de-a spune cetitorilor ziarului un adevăr 
îmbrăcat în haina seninei sărbători, nici 
prin gând nu i-a trecut însă acuzatului de 
a aţâţa Ia ură contra poporului maghiar

Trecând la conţinutul articolului a- 
cuzatul spune, că în articol se vorbeşte 
de păţăniile ce le-am avut şi avem în viaţa 
noastră de stat şi de fapte reale, cari s’au 
petrecut aievea. Se constată că situaţiunea 
noastră politică e rea şi devine din zi în 
zi mâi grea şi îngrijitoare, că pe lângă 
dările şi alte sarcini, ce apasă pe umerii 
poporului şi cari pe mulţi îi fac să ia 
lumea în cap, poporul trebue sa mai în
dure şi nesfârşite prigoniri pentru iubirea 
sa de neam şi de limbă.

Acuzatul ilustrează cu exemple aser
ţiunile sale şi inzistă îndeosebi asupra 
faptului, că mulţi ziarişti, preoţi, învăţători 
şi ţărani fruntaşi au trebuit să îndure 
grele pedepse pentru iubirea lor de neam 
şi limbă. Noi Românii — zice acuzatul — 
ne iubim din tot sufletul nostru neamul 
şi ceeace dorim şi la ce aspirăm este să 
putem şi noi în patria noastră să ne bu
curăm de toate acele drepturi, de cari a- 
vem neapărată lipsă, pentruca neamul 
nostru să se poată desvolta în cultura 
proprie, întemeiată pe limba şi obiceiurile 
sale şi să poată progresa pe toate tere- 
nele în măsura, în care îşi va câştiga a- 
ceastă cultură. Precum Maghiarul ţine Ia 
limba şi legea sa, tot astiel şi Românul 
îşi iubeşte mai pe sus de toate limba şi 
neamul său. Iar cel ce nu-şi iubeşte limba 
şi neamul, este un om de nimica, un ti
călos. Dar dacă inima ne spune să ţinem 
la limba şi la neamul nostru românesc, 
la aceasta ne dau dreptul şi legile ţării.

Acuzatul vorbeşte în special de legea 
naţionalităţilor şi arată cum această lege 
prin dispoziţiuni ale legilor mai nouă şi 
ale diferitelor ordinaţiuni ministeriale a a- 
juns o adevărată caricatură. Legea există de 
fapt numai pe hârtie. In realitate toate 
merg anapoda. Iar când ziariştii şi alţi 
iruntaşi români cer respectarea acestei 
legi, ei sunt băgaţi în închisoare pentruca 
ţin la limba şi neamul lor. Noi Românii, 
când pledăm pentru drepturile limbei 
noastre, nu agităm în contra Maghiarilor 
şi statului, ci cerem numai să se res
pecte şi dreptul nostru, care se cuprinde 
şi în dispoziţiunile favorabile nouă ale le
gilor existente. Pentru iubirea ei de limbă 
şi neam a fost, adusă în timpul mai nou 
în faţa justiţiei şi d-na Vlad.

De sine înţeles, că faptul acesta a 
amărât şi mai mult poporul nostru. Dar 
nu numai noi Românii, ci chiar şi Maghia
rii au fost scandalizaţi de faptul acesta. 
Dovadă articolul distinsului scriitor ma
ghiar Herczeg Ferencz, a cărui conţinut 
vi l’a comunicat apărătorul meu.

De încheiere acuzatul constată, că în 
articolul încriminat nu se poate găsi nici 
urmă de agitaţie. Dacă ar fi voit să agite 
ar fi strigat Românilor, să se deştepte şi 
să nu mai sufere perzecuţiunile neconte
nite. Nu numai că n’a făcut o astfel de 
provocare, dar din contră a liniştit pe ce
titorii foaiei, căci iată cum şi-a încheiat 
articolul:

„Putem privi vesel în viitor, deşi 
toate din jurul nostru par a nu ne fi 
favorabile. Restează numai, ca fiecare

învăţătură şi un tel de teamă şi de ruşine 
de dânsul, aşa că pe mulţi îi auziai când 
treceau pe lângă cei care munceau :

—  Vedeţi de faceţi treabă bună, că 
vai de obrazul vostru, dacă nu i-o plăcea 
lui moş Iordache.

Ii auziam de multe ori pe moş lor- 
dache:

— Dacă omul face fapte bune îşi 
capătă renume, chiar dacă se duce din 
lumea asta, numele lui se pomeneşte de 
cei care rămân pe viitorime.

Aşa e !... a avut dreptate. Văd că 
dânsul a murit, dar numele i-se pome
neşte. —

1909 Aprilie 20.
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Cine e cinstit?
— Poveste indică de A. O. K. —

Ca şi toate popoarele din lume — fie 
creştine, fie păgâne, — astfel şi poporul 
din India îşi are poveştile şi anecdotele 
sale, dintre cari una, care nu numai că 
conţine umor mult, ci e şi foarte in
structivă, vreau să o fac cunoscută acuma.

Se zice că în timpurile cele vechi fu 
prins odată în India —  în capitala ţării 
— un hoţ periculos şi acesta, după legile 
ţării, avea să fie osândit la moarte prin 
ştreang.

Cu o zi înainte de a fi dus la perza- 
re, hoţul acela spuse mai marelui temniţei

din noi să fie şi să rămână conştiu de 
datoria ce o are ca Român şi ca cetă
ţean cătră neamul şi patria sau.

Cere juraţilor să-l achite.
*

O figură de tot comică şi aproape de 
compătimit a jucat în tot timpul tălmaciul 
A. Veres, de meserie cancelist la judecă
torie. Ştia româneşte cam atâta, cât a ui
tat Sasul. Când se ridica, ca să tălmăcea
scă acuzatului întrebările preşedintelui, îi 
cetea-i de pe faţă groaza ce-i cuprindea.

»Mă rog d-nu preşedinte întrebat, 
dacă te crezi bunos de izgătaşu ?

Cam aşa sunau întrebările. Culmea 
groazei l’a cuprins însă pe bietul Veres, 
când a început acuzatul sa se apere ro
mâneşte. Se temea bag seama, că în ulti
mul moment va fl escepţionat şi îşi va 
pierde »onorarul« de 10 cor., cât i s’a li
chidat la sfârşitul pertractărei. Dacă n’a 
meritat cele 10 cor. pentru munca de tăl- 
maciu, apoi pentru groaza, ce-a dus’o, de 
sigur 1-a. meritat. Eu unul, cel puţin, i le 
votam. Nici nu şi-a căscat bine gpra, ca 
să tălmăcească vorbirea acuzatulu$£< şi a 
trebuit să intrevină ca tălmaciu apărăto
ru l şi în cele din urmă .chiar şi preşedin
tele, ca cel puţin în liniamente generale să 
fie resumat discursul acuzatului.*)

Faptul, că cele spuse de acuzat n’au 
fost tălmăcite în întregimea lor, de sigur 
n’a influinţat verdictul juraţilor, dar mă 
cuget cu mâhnire şi groază Sa bieţii ţă
rani români, când venind cu multele lor 
pricini pe la judecătorii, încap pe mâna 
unor astfel de tălmaci-Vereşi...

*

In fine încă una: Unul din publicul 
prezent unguresc, care de astădata a fost 
mai numaros decât altă dată, — un 
Săcui bătrân, fost în mai multe rânduri 
jurat, spunea în gura mare după rostirea 
pledoariilor, că el ar achita pe acuzatul, 
dacă ar fi vorbit ungureşte.

sunt, după cum a comunicat Kossuth, 
următoarele:

1. Susţinerea coaliţiei şi susţine
rea neschimbată a cabinetului ;

2. Ducerea în îndeplinire a re
formei electorale şi încă pe baza pro- 
ectului Iui Andrassy, adecă pe baza 
p lura lită ţii;

3. Nouă alegeri pe baza refor
mei electorale ;

4. Rezolvarea cestiunei băncii 
prin camera aleasă după noua lege, 
cu alt cuvânt amânarea ei pâoă se 
va întruni noul parlament.

Majoritatea comitetului executiv 
e contra acestor condiţiuni şi între 
independişti domneşte o dispoziţie 
râsboinică.

Kossuth a spus, că din tot cu
prinsul audienţei, el trebue să con
chidă, că Majestatea Sa, vrea ca des
curcarea crizei să se facă numai sub 
conducerea contelui Iuliu Andrassy. 
Wekerle n’are nici un rol activ. Kos
suth a cetit monarchului planul său 
de descurcare, dar n’a avut ocaziu- 
nea să vorbească despre el mai pe 
larg, căci Majestatea Sa, după ce a 
ascultai cetirea lui, a făcut la sfârşit 
următoarea observate, de o extra
ordinară importanţă:

— Pactul dela 1906 a fost garantat 
din partea partidului independist faţă 
cu coroana de Francisc Kossuth. Aştept 
dela d-ta, ca să faci destul obligământu- 
lui ce l’ai luat asuprâ-ţi, căci cestiunea 
dreptului electoral nu poate fl delătu- 
rată sau amânată de nici o altă ceş
ti u ne.

Kossuth a răspuns, că dânsul
Vorbă să f ie !

Rip.

Cam vrea Monarchal
să se facă descurcarea?

Foile de asară din Budapesta 
ştiu să spună mai multe şi mai amă
nunţite despre audienţa lui Kossuth 
la Majestatea Sa, din ceea ce se vede, 
că cauza băncii indenendente stă 
foarte rău şi că Monarchul, deşi n’a 
luat încă o hotărâre definitivă, î-a dat 
lui Kossuth să cunoască, că nu e în
voit, ca descurcarea să o facă un gu
vern alcătuit numai din independişti.

După reîntoarcerea lui Kossuth, 
s’a pus în mişcare întreg partidul 
independist, îndată ce au înţeles deîa 
el cum stă lucrul. In toată graba a 
fost convocat comitetul executiv al 
partidului independist de cătră Kos
suth, care a vrut să-i comunice con» 
diţiunile, ce se pun la Vie na pentru 
rezolvarea crizei. Aceste condiţiuni

*) La punctul acesta, care e mai grav decât 
s’ar părea, vom mai r e v e n i . _____________ Red .

personal nu împedică realizarea înţe- 
legerei stabilite, sunt însă temeri, că 
voinţa lui va trebui să cedeze faţă 
de ati tudinea majorităţii partidului in
dependist.

Kossuth totuşi a promis monar
chului, că va lua înţelegere cu şefii 
grupului băncei independente spre a-i 
îndupleca să renunţe deocamdată la 
dorinţele lor.

Gestiunea băncii agrare bosniace, iu
şedinţa de alaltăeri a parlamentului au
striac s’a dat o mare luptă în jurul pro- 
punerei prezentate de deputatul Sustersits 
cu privire la banca bosniacă. Deputatul 
Sustersits propusese ca guvernul să nu 
aproabe proiectul privitor la constituţia 
Bosniei pană atunci, pănă când nu se va 
lua băncii maghiare bosniace dreptul de 
expropiare. După o desbatere foarte agi- 

| tată propunerea a ajuns ia vot. Votarea 
j s’a făcut nominal şi a decurs în mijlocul 
; unei agitaţiuni nemaipomenite. Deputaţii 
| tuturor partidelor s’au prezentat în număr 
; complet. Au votat chiar şi miniştrii, ceeace 
\ pănă acuma nu s’a mai întâmplat. Vo
tarea s’a terminat cu învingerea guver
nului respingându-se propunerea prezen
tată cu 242 voturi contra 237.

că ar avea să comunice un lucru foar
te însemnat domnitorului ţării, după care 
apoi poate şi muri liniştit, căci şi-a uşurat 
conştiinţa.

Dună aceasta rugăminte, hoţul fu dus 
aşa legat înaintea tronului domnitoriului, 
unde întrebat despre dorinţa sa din urmă, 
hoţul cu mare smerenie răspunse:

»Puternice doamne ! Sunt judecat la 
moarte pentru ale mele fapte rele şi fără 
de le g e ; lumea mă cunoaşte şi mă ştie 
de un hoţ mare şi periculos; dar cu toate 
acestea am ti putere necunoscută de nime, 
puterea şi secretul de a sădi pomi cari 
produc fructe de aur«.

Domnitorul zise că nu crede aceas
ta, la ce hoţul respunse:

»Fa o probs, oh împărate! Un ast
fel de lucru nu ai văzut încă. Proba e 
toarte uşoară ; iar dupa-ee eu voiu face 
ce am promis, vei vedea, că deşi legat ca 
un hoţ, nu sunt omul care să mint. Lasă 
să mă ducă pănă la zidurile cetăţii. Aco
lo voi rosti eu cuvintele vrăjitoare pe cari 
numai eu le ştiu şl voiu face aceea, ce tu 
nu crezi că ar fi cu putinţă!«

Toate căpeteniile: mai marele oşti 
rilor, vistiernicul şi preotul cel mare câţi 
se aflau de faţă, sfătuiră pe împărat ca să 
dee ascultare hoţului, căci o încercare to
tuşi nu va strica nimic,

Domnitoriul se învoi la urmă să îm
plinească rugămintea hoţului, iar hoţul —  
tot legat — fu dus şi petrecut de t o ţ i : de

comandantul ostaşilor, de vistiernic, preot j 
şi ostaşi, la locul cerut de dânsul. Ajunşi j 
la locul numit, hoţul murmură câteva cu- j 
vinte tainice, ceru apoi să se sape în un ! 
loc arătat de dânsul şi —  o minune,! abia 
dădură cu hârJeţul şi ieşi la iveală un bul
găr de aur.

Hoţul luă bulgărul, îl dădu pe acesta 
domnitorului şi zise :

»Dă poruncă să se bage bulgărul a- 
cesta în pământ şi în timp de câteva zile 
va creşte din aceasta un por», care va fa
ce poame de aur. Dar înseamnă-ţi bine: 
omul care va sămâna bulgărul în pământ 
să nu fl făcut nici odată ceva nedreptate 
cuiva şi să se fl ferit în toata viaţa lui 
şi de a gândi < eva lucru nedrept. Eu sunt 
făcător de rele şi om fără de lege, prin 
urmare mânile mele nu sunt vrednice să 
bsge aurul acesta în pământ. Tu însă îm
părate, de bunăseamă că vei întruni cond1- 
ţiunile statorite de mine«.

Domnitorul lua aurul în mâna, il 
cumpăni pe acesta câtva timp în mâniie 
sale, stătu puţin pe gânduri şi în urmă 
zise :

»îmi aduc aminte, că întinereţeie mele 
am luat odată bani din visteria ţării pe 
ascuns, fără ştirea tatălui meu. Acest pă
cat — ce e drept —  mai târziu ’larn re
cunoscut şi m’am pocăit de mult. .,. Dar 
cu toate aceasta mă tem că nu voiu avea 
puterea de a vrăji aurul!...

Ou aceste cuvinte domnitorul dădu 
aurul vistiernicului.

După ştirile mai nouă parlamentul 
va continua sa lucreze pănă la sfârşitul 
lunei Iunie, spre a întocmi bugetul sau 
un buget provizoriu in cazul că nu se va 
ajunge la nici un rezultat cu parlamentul, 
atunci la sfârşitul Iui Iunie parlamentul 
va întră în vacanţă şi la sfârşitul lui Iulie 
sau începutul lui Septemvrie se va decide 
asupra situaţiei. In prezent situaţiunea ră
mâne neschimbată.

Criza ungară şi creştinii-sociali. E in
teresant a cunoaşte părerile ziarelor par
tidului creştin-social al lui Lueger cu pri
vire la starea de faţă a crizei ungare. 
Mulţi au crezut că creştinii-sociali fiind 
contrari declaraţi ai nizuinţelor de nea
târnare şi de separare kossuthişte, vor fi 
contra ori cărei combinaţiuni viitoare mi
nisteriale, în care să nu între decât înde- 
pendişti. Dar nu e aşa. Din contra o co
respondenţă sernioficioasâ creştina-sociaia 
vorbeşte foarte simpatic despre planul de 
descurcare al lui Kossuth şi zice, că deşi 
acest plan conţine multe iucruri îngriji
toare, totuşi el poate fl luat de bază se
rioasă a tractărilor de cătră parlamentul 
austriac. Şi în tot cazul ar face mai buna 
impresiune în Reichsrat de cât planul lui 
Wekerle şi Andrassy. Mai zice că e cu 
putinţă ca 48-iştii în decursul tractărilor 
să facă încă şi mai multe concesiuni şi să 
fie aplicaţi de a ocupa, dacă nu tocmai 
resortul ministrului-preşedinte, apoi cel 
puţin pe acela al ministrului de interne 
cu un hăt bat aderent al programului dela 
1867. E bătător la ochi, că creştinii-sociali 
nu vor să audă de Andrassy şi de pro
gramul lui. Ba una din foile lor o spune 
pe faţă, că n’are de ce se terne nime, că 
Monarchul va însărcina pe Andrassy cu 
formarea noului cabinet.

Audientele miniştrilor* i

Kossuth şi Andrassy.
| Situaţia guvernului diraisionat şi 
i a coaliţiei dela putere este încă tot 
' atât de nelămurită ca şi acum o săp- 
‘ tămânâ. Cel mai nou m om ent în acest 
hal sunt audienţele de alaltăeri ale 

| m iniştrilor Kossuth şi Andrassy. Am ă- 
j nunte despre aceste audienţe nu se 
J cunosc, deoarece ambii m iniştrii ob- 
j servă cea mai m are tăcere. A tâ ta  se 
j ştie însă, că în aceste audienţe încă 
1 nu s’ a luat o hotărâre defin itivă, 
j Cu atât mai mult însă se ocupă 
| foile maghiare cu aceste audienţe, 
| tăcând fel de fel de combinaţii. Iată 
j cum apreciază situaţia foaia lui Kos- 
| suth „Budapest“ :
| E  neîndoios, zice foaia lui Kossuth 
I t Buclapest*, că ne aflăm în ajunul unor 
! vremi grele. Ce ne va aduce viitorul, nw 
| ştim. Un lucru însă e mai presus de orice 
j îndoială, că reforma electorală trebue rea- 
| lizată. Viitorul statului ungar şi a naţiunei 
i maghiare depinde dela această reformă, 
j Partidul independist, dacă se va pune se- 
| rios pe lucru, va găsi modalităţile pentru 

ca să-şi împlinească această datorinţă. Nu  
■ e permis, ca să se clatine încrederea, care

Acesta veni în încurcătură, se cuge
tă puţin, apoi grăi :

»De ceva nedreptăţi mari — ce e 
drept —  nu-mi aduc aminte sa fi făcut. 
Dar ano primit şi primesc şi acuma dări 
şi vamă. Am  fost supus şi eu multor ispite 
ca şi ori ce o m ... şi mă tem, nu cumva 
să fi primit mai mult decât s’a căzut şt 
mă tem şi de aceea, că nu voi avea pu
tere peste aur«...

Domnitorul după acestea luă aurul 
şi-l dădu căpeteniei oştirilor.

Acesta —  după-ce stătu şi el puţin 
pe gânduri — începu :

»Eu primesc în toată ziua bani mulţi, 
pentru a plăti soldaţilor solda şi pentru 
ca să le cumpăr arme şi toate cele 
de lipsă pentru întreţinerea lor. Sunt în
datorat să dau socoteală despre banii 
cheltuiţi şi se poate câ uneori să se 
fi strecurat şi câte o greşală prin socoteli 
şi astfel cuget, câ mâna mea nu ar fi des
tul de curată şi vrednică să pună în pă
mânt acest aur !«

Domnitorul aruncă o privire pe furiş 
spre hoţ, care sta mut la o parte şi pe a 
cărui faţă se reflecta conştiinţa câ a în
vins, apoi se întoarse spre preot şi zise :

»Dar tu, marele preot al Zeului prea 
puternic, cred că vei avea baremi tu mâni 
curate !«

Acesta ajunse în mare zăpăceală, şi 
la urma răspunse:

»Eu încassez dijmele deîa popor p-n-
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o are naţiunea în Kossuth. te i drept, in 
cestiunea băncii căile .lui Kossuth şi An- 
drassy se despart. Ambii sunt insă con
duşi de acelaşi patriotism, şi întâmple-se 
ori şi ce, însufleţirea pentru desvoltarea 
naţională pe terenul constituţionalismului 
nefalsificat îi leagă nedespărţiţi.

»Budapest« mai spune că Kossutb va 
informa astăzi eonlucerea partidului despre 
situaţie. Wekerle va pleca pe la sfârşitul 
săptămânii ia Viena, când se vor face 
paşii hotărâţi în vederea descurcării crizei

Agitaţiile Sârbilor din Bosnia.
Starea spiritelor în Bosnia este încă 

departe de ii liniştitoare. Ou toate măsu
rile luate de guvernul austriac, Sârbii n’au 
putut fi mulţumiţi. In t.mp ce Mohame- 
danii, iataiişti au ştiut să se resigneze şi 
s’au mulţumit cu garantarea libertăţii cul
tului lor, Sârbii din Bosnia au privirile tot 
spre Belgrad şi mai nădăjduesc încă că 
visul lor de unire se va realiza.

Nu de mult o deputaţiune de Sârbi 
s’a dus la Viena, sub conducerea lui lef- 
tanovici, şi au declarat că Sârbii din Bos
nia sunt mulţumiţi cu situaţia nouă ce 
li s’a creiatşi că vreau să ia parte la viaţa 
politică a Austriei. îndată ce s’a auzit la 
Seraievo despre cele ce ieftanovici a de
clarat la Viena in numele Sârbilor din 
Bosnia şi Herţegovina, în aceste provincii 
au început a se ridica glasuri de protes
tare. Deputaţiunea a tost desaprobată. 
Ziarele sârbeşti au publicat articole vehe
mente la adresa membrilor ei, învinuindu-i 
că spre a-şi servi interesului lor, au vân
dut cauza întregului popor.

Dar şi la Belgrad opinia publică a 
fost alarmată. După cum scriu ziarele din 
Viena, guvernul din Belgrad ar fi trimis 
la Seraievo pe d-rul Gavrila spre a stărui 
pe lângă conducătorii Sârbilor ue acolo sâ 
j i u  se lase ademeniţi de promisiunile po- 
liticianilor austriaci. Doctorul Gavrila este 
cunoscut prin propaganda pan-sârbească 
pe care a făcut-o acum câţiva ani în Bos
nia. Pentru aceasta a şi fost expulzat. Gu
vernul din Bosnia, aflând de prezenţa lui 
Gavrila în Seraievo, l’a expulzat din nou.

Totuşi acţiunea lui a avut ca rezul
tat formarea unui nou partid al Sârbilor 
din Bosnia, partid care e decis a face o- 
poziţie vehementă in dieta provincială a a- 
cestei ţâri. Din programul noului partid 
se poate vedea foarte bine că tendinţa 
Sârbilor este de a păstra caracterul sâr
besc al celor două provincii anexate. Pro
paganda lor face progrese serioase şi in cu
rând vor ajunge cel mai puternic partid 
din Bosnia.

duşmanii văzuţi, oât şi nevăzuţi —  pe tei prigoniţi şi loviţi de nemiloasa 
! durere! nu numai străini de neam soarte a urei si rnzbunăreî.
| şi lege, dar şi cu unii răutăcioşi, şi j Despărţindu-mă, vă strig un du-
! pismătăreţi din neamul meu !

Cu toate acestea, ameninţările 
; însă nu m’au înfricat, momeiele nu 
rn’au ademenit, ca să cad în ispita 

j laşităţii.
I Frica şi laşitatea, umilirea şi slu- 
| gărnicia josnică n’au fost călăuzii mei 
în viaţă.

Loviturile duşmăneşti nu numai că 
nu m’au descurajat şi slăbit, ci dim
potrivă mai mult mi-au mărit curajul 
şi mi-au oţâlit puterile şi cu con
ştiinţa datoriei împlinite liniştită şi 
cu faţa senină, am mers înainte, tot 
înainte, pe cărarea vieţii, spre folosul 
neamului, în  serviciul căruia am 
fosl pus.

Un sincer rămas bun.
Cu ziua de 1 Iunie n. a. c. sunt 

trecu t în penziune (însă iară peuz;e 
asignatâ), după o muueă îndelungată 
şi is tovitoare  pe terenul învăţăm ân
tului poporal de ani treizeci şi unu, 
săvârşită cu cea inai mare dragoste, 
abnegaţiune şi râvnă apostolică, pusă 
în serviciul iubitului nostru neam ro
mânesc, din care sunt mândra că fac 
şi eu pane.

Grea luptă a trebu it să port îu 
lungul răstimp de 31 ani, atât cu

ios : La  revedere, fraţilor, pe alte te- 
rene de muncă culturală!

Voila, în luna lui Iunie 10 zile, 
anul 1909.

Cu dragoste frăţească :

George Dobrin,
înv. român.

P. S. Iubiţii mei amici şi cunoscuţi şi 
toţi acei stimaţi domni, cari pân’ acum au 
purtat corespondenţă cu mine, şi voiesc 
ca şi pe viitor să se adreseze — în ori şi 
ce afacere şi de ori şi ce natură ar fi —  
catră mine, vor binevoi —  dela acest dat 
— a-şi îndrepta epistolele dânşilor la adresa 
mea în comuna-mi natală: Bucium , ti. p. 
Şinca-veche (O-sinka), eventual post res
tante: Făgăraş.

^Nu vor greşi şi nu vor face rău nici
Zecile şi sutele de elevi, cari s’au j iubiţii colegi de ori şi unde, cari în năca- 

adăpat din limpedele isvoraş al cu- izurile lor — provenite numai din răutate 
noştinţelor mele; şi cari — pe lângă j răzbl"3 f  e, din ori şi ce parte -  se vor
învăţătură de carte au mvaţat şt j 
omenia —  aceea fâcbe adevărată, 
s-gură şi neapărat de lipsă pe calea 
vieţii — vor mărturisi-o aceasta la 
timpul său.

împins de forţa împrejurărilor 
vitrege, mă retrag de pe sublima, 
dar greaua şi spinoasa carieră a apos
toliéi dăscăleşti, nu însă ca sâ trec 
la lene şi somn, ci ca şi mai departe 
să-mi pun debilele-mi puteri în ser
viciul iubitului nostru neam, care azi,

10 Iunie. In cestiunea 
abţinerii medicilor români de a par
ticipa la congresul medical interna
ţional ce se ţine acum la Budapesta, 
preşedintele comitetului de pregătire 
dr. Gross, declară că el nu o crede
probabilă. La timpul său se formase

, ,un grup românesc, care-si alesese un 
ma. mult ca vreodată, are lipsă de j dinte t nn secretar. Afară de
ajutorul tuturor fiilor să. buu. şi ade- | aeeagta aţM praşefj inteie cât şi con-
văraţi. i sulul general român din Pesta ştiu

Grele lupte ue ma. aşteaptă, dar L  g,a fcrmat 0 listă de oa,.ticiDanti
Dumnezeul părinţilor noştri care m a j româRj ce comunicat )a Pesta, 
ocrotit neamul m cele mai întunecate
timpuri este: Atotputernic şi nu ne 
va lăsa nici acum, când gbiaţa întu- 
nerecului s’a topit şi lanţurile sclaviei 
seculare s’au rupt, ear geniul cel bun 
cheamă la lumină şi viaţă pe toţi cei 
dornici de înaintare.

Sus dar inimile!
Numai acelora, cari disperează 

de viaţă, le sună ceasul morţii şi

Deoarece până azi nu s’a comunicat 
nici un aviz contrar îu privinţa a- 
ceasta, dr. Gross s’a adresat direct 
d-lui dr. Toma Ioneseu, pentru lă
muriri.

BDdSP6St3, 10 Iunie. Un ziar de sară 
află următoarele din Belgrad: Când se 
aflase la Belgrad că regele Ferdinand al 
Bulgariei va trece prin Serbia cu ocaziu- 
nea voiajului său în străinătate, guvernul

sâ apună neplânşi şi fără urme; 
ear vitejii prin moarte trec ia ne
murire.

u i sârbesc a înstiintat guvernul bulgar prinn-s© sapa groapa pieirei, iu care au , , , 0 2 - , .1
r °  r r ’ ambasadorul dela Sofia, ca regele Petru a

pus un tren regal la dispoziţia suveranu
lui Bulgariei şi a desemnat câţiva ofiţeri, 
spre a-1 însoţi în voiajul prin Serbia. S’a

Numai laşii şi nemernicii dezer- { comunicat. în acelaşi timp că regele Ser- 
, I  . . . . ! biei va mtampma pe regele berdmand in
tează de lângă corpul sănătos şi vi- •
guros al mamei naţiune...

Când toţi fiii neamului vo r  fi pă
trunşi de isbânda dreptei şi sfintei 
cauze a redeşteptărei noastre naţio
nale, atunci triumful e asigurat şi 
lupta e do mai înainte câştigată.

gara din Belgrad. Regele Ferdinand a mul
ţumit pentru această atenţiune, însă a re
fuzat să primească oferta regelui Petru, 
pe motiv că se va folosi de trenul lui per
sonal. Regele Ferdinand a mai spus că nu 
doreşte să i se facă o primire oficială prin 
regele Petru, deoarece dânsul voiajează 
incognito. Când trenul regelui Ferdinand

Deşi mă retrag  din activ ita te j a sosit în gara din Belgrad, s’a înlocuit 
dintre păreţii şcoalei, totuşi, iubiţimo- imediat, locomotiva bulgară cu o locomo-
legi, nu vă părăsesc, ci până la sfâr
şitul vieţii mele voiu fi între voi tot
deauna şi mă voiu bucura cu cei ce 
se bucură şi voiu mâogăia şi încuraja

ti vă ungară, care a condus trenul regal 
până la Semlin. Imediat după sosirea lui 
la Semlin şi cu toate că era deja miezul 
nopţii, regele Ferdinand a primit vizita 
contelui Forgach, ambasadorul austriac

dela Belgrad, cu care a avut o conv cri 
! îndelungată. Acest nou refuz al r (p r ii 
| Bulgariei a făcut o impresie penibilă ;; i 
I pra Curţii şi guvernului sârbesc.

Oradea-mare, 10 Iunie. Tribuna - 
Iul de aici a pronunţat punerea sub 
acuzare a d-lui Ioan Russu Şirianu 
pentru cartea sa »Iobăgia“ , care nu 
e decât o colccţiune de documente 
istorice şi de extrase din legile vechi 
ale Ungariei.

Sofia, 10 Iunie. Consiliul profeso
ral al Universităţii se ocupă zilele a- 
cestea de cestiunea primirei profeso
rilor români, cari şi-au exprimat do
rinţa ca să viziteze Sofia, odată cu 
înapoiarea vizitei făcută de cătră stu
denţii români. Ideea vizitârei profeso
rilor români este primită cu mult 
entusiasm în cercurile universitare 
şi se speră, că ea va aduce după sine 
şi urmări practice.

| Peterslîurg, io  Iunie. In sferele 
| politice de aici » ’a observat desele 
| întrevederi între ambasadorul ras cu 
ministrul de externe Iswolski. Aproa
pe nu trece o zi, ca cei doi diplomaţi 
să nu convorbească de mai multe 
ori pe zi. Obiectul discuţiilor e ces- 
tiuuea persană.

| Petersburg, 10 Iunie. In sferele 
| bine informate de aici se afirmă, că 
l prezenţa lui Stolypin la întâlnirea îm- 
; pârâtului Wiihelm II cu Ţarul Rusiei 
; e orânduită după dorinţa acestuia. 
•Prezenţa lui va fi însă pur formală, 
j căci retragerea lui şi a lui Iswolski 
! se va face în acelaş timp.

Londra, 10 Iunie. Ocupându-se 
de ultimul discurs rostit de secre
tarul de stat Grey, ziarul „Daily Te- 
legraph“ arată că Grey confirmă cele 
spuse de Roseberry acum câteva luni, 
anume că în Europa se dă o luptă 
ascunsă. „Times“ spune că liniştea 
ce domneşte în politica europeană 
este ca şi liniştea înaintea unei fur
tuni. „Trebue să ne pregătim pentru 
a putea înfrunta furtuna. Nu trebue 
să ne dăm înlături dela nici un sa
crificiu, dacă vroim să menţinem su
premaţia pe mare*. „Daily Mail“ scrie 
următoarele : „S’a spus că lordul Ro
seberry ar ii avertizat Europa în mod 
prea brutal. Acum însă chiar minis
trul afacerilor străine consideră si
tuaţia ca foarte critică şi cere să ne 
înarmăm.“

Berlin, 10 luuie. Ziarele de seară 
află din Constantinopole, că vaporul 
„Dneschten“ ce fusese trimis ia Y e
men s’a scufundat în apropriere de 
Dschedda, 400 de soldaţi s’au înecat. 
Se crede că este vorba de un aten
tat săvârşit de un şeic arab, în scop 
de a zădărnici întărirea garnizoanelor 
din Yemen.

tru trebuinţele religioase. Socotelile le 
Jas ca sâ le isprăvească preoţimea supusă 
mie. Din această cauză nu sunt asigurat 
dacă toţi preoţii ar fi fost drepţi întru 
purtarea siujbei cu care i-am însărcinat«!...

Domnitorul surâse, apoi se întoarse 
cătră hoţ şi II întrebă, de cumva are vre-o 
observare de tăcut. Iar hoţul zise :

»Oh puternice doamne! atâta aşi a- 
vea numai de zis, că dacă ar fi să se lu
creze după drept şi dreptate, ar trebui ca 
toţi cinci să fim spânzuraţi, căci nici unui 
din noi nu e cinstit Vezi şi tu destul de 
bine, cât de cu greue a fi om de omenie«l

»Aceasta o văz eu destul de bine« a- 
dause împăratul, dar şi aceea o văz, că 
tu eşti un mişei, dar un mişel isteţ şi în
ţelept«!.,.

Apoi dădu poruncă ostaşilor să des- 
lege pe hoţ şi adresându se din nou cătră 
acesta zise:

»T e  du, ieşi din ţara aceasta şi pe 
aici să nu te mai vâz niciodată« !

După aceasta domnitorul iatorcându- 
se cătră cei ceri incunjurau zise :

»In adevăr bine a zis hoţul acesta: 
e greu, e toarte greu a fi cinstit. Deci de 
acuma înainte vom trebui să tractăm mai 
cu cruţare şi mai cu blândeţe orice fapte, 
asupra cărora am avea noi de judecat«.

Trad. din 1. germană de luliu Pop.

Bogatul cel lipsit de toate.
de Leo Tolstoi.

Era odată un sărac care în fiecare 
seară când se culca, nu putea s’adoarmă, 
căci era chinuit într’una de un gând:

—■ De ce oare, îşi spunea el, traiul e 
aşa de greu pentru sărăcime ?... Oare de 
ce bogaţii pot să adune aşa de multe averi?.. 
Câţi dintr’ânşii nu au saci plini cu aur?.,. 
Şi cu toate astea tot nu se mai satură !... 
Par’că tot ar mai vrea să strângă!... A r 
fi în stare să se lipsească şi de mâncare 
şi de toate, numai să se îmbogăţească. De aş 
fi bogat, ştiu eu cum aş mai tră i!... N ’aşi 
munci toată vremea. Mi-aş găsi şi eu timp 
de odihnă şi, pe cât aş putea, şi altora 
le-aş face b ine!...

Intr’o zi, tot gândindu se aşa, auzi 
lângă el un glas, care-i spunea:

—  Vrei să te îmbogăţeşti ?. Ţine pun
ga asta!,.. N’are într’ânsa de cat un ban 
de aur, dar, cum îl vei scoate din pungă, 
vei găsi altul în loc. Poţi deci sa scoţi 
câţi vei vrea şi, după ce te vei sătura de 
scos, aruncă punga îu vre-o apă!... Dar 
mai bagă de seamă ceva : să nu cumva 
să cheltueşti vre unui din banii cei de aur 
mai înainte de a arunca punga, căci să şti 
că atunci se vor preface în p ietre!

Bietul om nu mai pute i de bucuri e. j 
După ce-şi mai veni în fire, se uită în pun-1

gă : era un ban de aur. 11 scoate să se 
uite Ia el, Ca prin minune zăreşte altul 
In loc.

— Ia te u ită !.. Ui spune el mirat. 
Ce noroc a dat peste mine!.. N’am să 
dorm toată noaptea. Am să scot înîr’una 
bănuţi de aur, pănă ce s’or face o gră
madă şi mâine sunt bogat. Mâine dimi
neaţă am s’arunc şi punga şi după aceia 
ştiu eu cum să trăesc!..

Şi se ţinu de vorbă. Dimineaţa se 
trezi cu un morman de aur lângă el.

Când văzu atâta bănet, lăcomia puse 
stăpânire pe sufletul lui şi se gândi :

— Ca să mai am încă pe atâta, n’am 
de cât să mai ţiu încă o zi pungaL

Şi toată z ua şi-o petrecu cu scosul 
banilor. Şi par’că tot nu i ajungea. Sufle
tul nu i*se mai sătura şi nu se hotăra sâ 
se despartă de punga fermecată.

Dar trupul lacomului nu vroia să 
ştie de socotelile sufletului. I se făcu foa
me şi văzu că n’are de mâncare de cât o 
bucată de pâine neagră şi uscata.

Atunci se gândi: sa se duca să.-şi 
cumpere ceva de mâncare. Dar asta ar fi 
fost peste putinţă, căci la întoarcere în lo
cul banilor n’ar fi găsit de cât pietre, daca 
n’ar fl aruncat mai înainte punga în apă.

...Şi cu toate astea tare ar fi vrut se 
mănânce dar... nici de pungă, să nu se 
despartă.

Şi ne mai având încotro, nenorocitul 
se apucă să roadă din coaja de pâine nea
gră şi uscată. Şi dorul de a avea cât mai 
mult îl stăpâneşte intr’una şi nu cutează 
să scoată banul din pungă.

Se înoptează şi ei tot nu conteneşte. 
Scuate într’una. Trece o săptămână, se 
scurge o lună, se împlineşte anul şi el 
tot lângă pungă stă.

Cine n’ar fl bucuros să aibă atât* 
svere?.. Nu-i om, care să nu aibă dorul 
de a avea bani şi cât de mulţi.

Şi omul tel lacom îşi răbda viaţa, 
cerşind, uitând ca altă dată dorise să tră
iască numai pentru plăcerea sufletului său 
şi pentru fericirea semenilor lui.

Câte odată par’că s’ar hotărî: să se a- 
propie de ţărmul apei cu gând ca să arun
ce punga, dar o ia la fugă numai de cât. 
De mult a îmbătrânit, pielea i-a ajuns gal
benă ca şi aurul lui şi cu toate astea tot 
nu se poate sătura de bani.

Şi cu toate bogăţiile lui l-a găsit în- 
tr’o zi moartea... sărac şi flămând, ghemu
it pe o laviţă şi cu puoga în mână.

(»Albina«) Trad. do &. Carp.
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Examenele de maturitate ia gimnaziul
gr. or. român din Braşov se vor începe în 
21 Iunie n. şi vor fi conduse de d-1 asesor 
conzistorial Mateiu Voileanu, în calitate 
de comisar conzistorial.

Biserica română din Yiena. o  comi-
siune a societăţii pentru clădirea unei bi
serici româneşti la Viena a fost primită 
zilele trecute în audienţă de Maj. Sa Mo
narhul. Comisiunea a fost compusă din 
preşedintele societăţii d-1 general Alex. 
Lupu, vice-preşedintele d-1 Dr. Ciurcu şi 
deputatul Aurel Onciul. Preşedintele a 
predat Maj. Sale un raport asupra activi
tăţii societăţei, spunând că a venit să 
roage pe Majeştatea Sa să binevoiască a 
acorda o subvenţiune bisericei române din 
fondul greco-ortodox, al cărui administra
tor onorific este. Maj. Sa a răspuns că va 
interveni în acest senz. Maj. Sa a convor
bit apoi despre lucruri privitoare la ar
mata austro-ungară cu generalul Lupu, 
despre colonia română din Viena cu Dr. 
Ciurcu şi s’a informat despre deputaţii ro
mâni din Bucovina dela deputatul Onciul.

Poetul Bjornson —  grav bolnav. Din
Stockholm se anunţă că marele scriitor 
Bjornson se află greu bolnav în localitatea 
de băi Larvvick. Sunt temeri de com
plicaţii.

Regina Elisabeta a României petrece
încă tot în Constanţa. Alaltâeri după a- 
miazi a mers cu automobilul la port, unde 
s’a îmbarcat pe bordul Vaporului »Princi
pesa vi aria« spre a face 'o plimbare pe 
mare. Marea mulţime, ce se adunase a sa
lutat călduros pe regina, care în escursi- 
unea ei de preumblare a fost însoţită de 
damele de onoare d le Poenaru si Ren- 
gescu, de generalul Poenaru, comandorul 
Gratzosky, adjutantul regal, de prefectul 
Varuav, directorul serviciului hidraulic, de 
d-1 Anghel Saligny şi alţi. Preumblarea pe 
mare a fost favorisată de un timp splen
did. Când corabia s’a întors peste câteva 
oare, mulţimea care aştepta, a isbucnit 
în strigăte de »Trăiască regina !«.

Alegeri pentru reprezentanţa oraşului 
Braşov. Sâmbătă în 12 Iunie n, se vor’face 
în cele 6 cercuri ale Braşovului alegerile 
pentru representanţa oraşului Braşov în 
locul membrilor, a căror mandat a espirat. 
In Scheiul Braşovului se vor alege 12 
membri. Alegerea va fi presidată de d-1 
advocat I. Lengeru şi va începe la oarele 9 
dim. în sala de gimnastică a gimnaziului 
român.

Esamenul din reiigiune cu şcolarii ro
mâni gr. cat. dela institutele de învăţă
mânt din Braşov se va ţinea Sâmbătă în 
12 Iunie st. n. a. c. după ameazi, începând 
dela 2 oare, în localul designat al gimna
ziului român gr. orc. Toţi cei-ce se inte
resează de mersul instrucţiunei şi de pro
gresul tinerimei sunt binevăzuţi şi rugaţi 
a participa la acest esainen. Moise Brum- 
boiu paroch, catechet.

Reprezentanţa gimnaziului din Brad
s’a întrunit în ziua St. Constantin şi Ele
na în Brad. Interesul viu ai obşîei— scrie 
Tribuna — s’a manifestat în numărul cel 
mare al reprezentanţilor, cum de mult 
nu s’a văzut în Brad. Din Arad a partici
pat ca membru ai reprezentanţei păr. pro- 
tosincel Roman R. Ciorogariu. S’a luat în
tre altele hotărârea de-a pregăti planurile 
pentru zidirea noului palat gimnazial pe 
un loc admirabil şi cu nespuse avantagii 
igienice. Demersurilor pentru clădirea gim
naziului le premerge vestea îmbucurătoa
re ce avem să semnalăm lumii româneşti, 
îngrijate de cearta ce s’a ivit între cor
pul profesoral, care ameninţa şi existenţa 
şcoalei, cum-că s’a restabilit pacea în  să- 
nul corpului profesoral. Ea va fi piatra 
fundamentală cea mai trainică a nouei 
clădiri.

Reuniunea »Frăţia« a Românilor din 
comuna Caţa (Transilvania) progresează în 
mod foarte îmbucurător din an în an. Pot 
fi mândri cei de acasă de aceasta. Ce-i mai 
frumos în lucrarea membrilor numitei re
uniuni este munca harnică şi desinteresa- 
tă, cu bună voinţă şi cu ambiţiune, care 
ie face cinste şi serveşte spre mândrie tu
turor Românilor, cari pun interesele nea
mului mai presus de interesele lor. Mem
brii comitetului reuniunei »Frăţia« în frun
te cu inimosul lor preşedinte, d-1 ignatie 
Mircea întreprind tot posibilul pentru a face 
să sporească fondul reuniunii şi a înainta 
interesele ei pe cale socială culturală. La 
Paşti, precum am anunţat la timpul său, 
au aranjat un bal în favorul reuniunii, care 
a avut o reuşită splendidă. Intre membrii 
comitetului şi ai biroului se distinge prin
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zelul său pentru reuniune şi vice-preşedin
tele Gh. 1. Coroşa, care adeseori, îşi negli
jează chiar propriile sale interese comer
ciale pentru reuniune. Laudă şi cinste se 
cuvine pentru reuşita balului amintit şi 
neobosiţilor d-ni : Niooiae Boeiu, Gb. Boe- 
ru, Gh. Diacu, comercianţi, membrii ai co
mitetului, precum şi d-lui Ioan Lungu, har
nicul cassier al balulului. Tinerii membrii 
ai »Frăţiei« cari mâne poimâne vor fi che
maţi a înlocui pe cei bătrâni, să ia pildă 
dela aceşti neobosiţi lucrători, în frunte 
cu simpaticul lor preşedinte şi prin mun
că şi cinste sa arate, că şi ei sunt însu
fleţiţi de aceieaşi sentimente, că şi ei sunt 
gata să jertfească pentru binele şi propă
şirea societăţii. Venitul curat al balului 
amintit trece peste 1500 iei, ceea ce con- 
stitue un câştig Irumos în folosul reuniu
nii »Frăţia«.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele con- 
tribuiri :

Familia Moga din Sibiiu la »fondul 
Bologa« suma de 20 cor., în loc de cu
nună eternă pe sicriul neuitatului văr şi 
nepot Ionel Dima .

Primească generoşii donatori sinee- 
rile noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom . din Braşov.

Examenele de cualificaţiune învăţăto-
rească la institutul pedagogic diecezan din 
Caranseboş se vor începe în 8 (21) Iunie.

Ivirea lăcustelor în România. Mini
sterul român al agriculturei a fost infor
mat cumcă în unele localităţi de pe ma
lul Dunării, în partea despre Bulgaria, s’ar 
fi ivit lăcustele, cari fac mult rău sămă- 
năturilor. Ministerul a dispus să se con
troleze acest svon şi, în caz când s’ar do
vedi temeinicia lui, să se ia măsurile de 
prevenire, ca acele lăcuste să nu treacă şi 
în ţara noastră. '

0 nouă reuniune de înmormântare. Ni
se scrie din Sibiiu : Duminecă în 6 a I. c. 
s-a ţinut aici sub conducerea protopopu
lui Nicolae Togan, în senzul statutelor a 
probate din partea ministrului de interne, 
adunarea constituantă a reuniunei de în
mormântare a districtului protopopesc gr. 
cat. al Sibiului. După ce s’a constatat, că erau 
deja subscrişi preste 300 do membrii, cari 
toţi au solvit taxele prevăzute în statute, 
s’a procedat la constituirea definitivă a re
uniunei, alegându-se prin aclamaţiune pe 
un period de 3 ani funcţionarii reuniunei 
în persoanele D -lor: luliu Bârdosy inspec
tor şcolar în retragere — ca director, —  
Romul Botezan învăţător la şcoala ele
mentară gr. cat. din Sibiiu — ca casar — 
şi Pompiliu Simoneti paroch gr. cat. îu Re- 
şinar — ca secretar, — iar ca membrii 
direcţionali d-nii: Ioan Baiu, proprietar în 
Sibiiu, Nicolae Braşovean conducătorul ca
pelei musîcale Sibiiu, Oprea Cioconea pro
prietar din Rerinari, Dr. Pompiliu Isacu 
advocat in Sibiiu, Aron Lupean oficial su
perior militar în Sibiiu, Şerban Mareu v.- 
primar comunal în Reşinari, Aron Mihu- 
ieţiu paroch gr. cat. în Şura mică, Petru 
Mişingher arendator în Reşinari, Teodor 
Stoia doeente comunal în Veştem, Deme- 
triu Suciu v.-notar comunal în Reşinari, 
Nicolae Togan paroh în Sibiiu şi proto
pop gr cat. districtual al S bliului, şi Ni
colae Vutca sodal pelar în Sibim. Distric
tul protopopesc al Sibiiului se estinde pe 
un teritoriu vast din 3 comitate, anume : 
Sibiiu, Alba inferioară şi Târnava mare, 
având suflete în sumă la 20.000 şi după 
ce in senzui statutelor se primesc ca raecn- 

j bri şi indivizi de alte confesiuni, este spe
ranţă, că în timpul cel mai scurt, se vor 
putea constitui şi mai multe secţii.

Revoltă ţărănească în Spania, in Spa
nia a izbucnit o revoltă cu caracter agrar. 
Semnalul a fost dat de un grup de vr’o 
câteva sute de ţărani, cari au atacat do
meniul unui proprietar. S’au luat măsuri 
serioase militare, căci mişcarea ameninţa 
să se întindă. Revolta ţărănească în Spa
nia ia dimensiuni înspăimântătoare. In 
guvernamentul Valenzia mai mult de 200 
mii ţărani cer să ii se împartă pământ. De 
câteva zile ţăranii incendiază şi jefuesc 
tot, ce le ese în cale. Păduri întregi sunt 
în flăcări. S’au întâmplat, multe ciocniri sân
geroase intru ţărani şi armată. Ţăranii 
nu voesc să renunţe Ia dreptele lor cereri.

Un popor nOU. Comisarul guvernului 
Stateior-Unit^, Howard, îu comitetul pen
tru apărarea indigenilor americani a des
coperit de curând în insula Mornington 
un popor necunoscut, care pană acum nu 
a ajuns în nici o legătură cu albii. Sta
rea cultura ă şi economică a act stai popor 
este din cele mai primitive, Howard spune 
că sunt timizi. La vederea lui şi a suitei, 
cu care s’a dus să viziteze insula, ei au 
luat-o la fugă. Animale domestice nu au. 
Traiul lor nu se deosebeşte mult de al a

nimalelor. Nu au case. Locuinţele lor sunt 
un lei de adăposturi primitive îu contra 
vântului. îmbrăcăminte nu poartă. Nu cu
nosc pâinea, zahărul şi nici tutunul. Car
ne nu mănâncă. Se hrănesc cu rădăcini, 
cu erburi şi cu gândaci. La prima vedere 
par oameni foarte slăbiţi şi lipsiţi de for
ţă de viaţă. Dar se înşaîă cel care ar cre
de aşa ceva. Din contră, ei sunt foarte iuţi 
şi abili în mişcări. Sunt sănătoşi. La ei nu 
se cunosc boaleie. Rar de tot se" bolnă
veşte câte unul. Ei mor sau de bătrâneţe, 
sau în luptă. Limba lor se deosebeşte de 
a tuturor triburilor din întreaga Americă.. 
Este o limbă curioasă, monositabă, ma 
mult un fel de strigat.

Prinderea spărgătorilor dela Boţii şi
Miiller. Zilele acestea am amintit despre 
telegrama trimisă de căpitanul de poliţie 
din Szombathely căpitanului de poliţie din 
Braşov, prin care se făcea cunoscută ares
tarea a trei indivizi, despre cari se credea 
că ar fi spărgătorii de'a ceasornicarul şi 
giuvaergiul Both şi Muller. Acest furt s’a 
săvârşit acum câte-va luni, furându-se oro- 
loage şi inele precum şi alte obiecte de 
valoare în preţ de vre o 20.' 00 cor. Despre 
prinderea acestor sparg itori mai dăm urmă
toarele amănunte: Un poliţisr, din Steinaman- 
ger a observat într’o noapte din săptămâ
na trecută 3 indivizi cam suspecţi şi i-a 
provocat să se iigitimeze. Cei trei o luară 
la fugă. Poliţistul se luă după el şi atunci 
unul din ei îl răni cu un glonţ de revolver la 
umărul stâng. Poliţistul neluând in samă 
rana primită, scoase sabia şi îl răni ia spa
te pe cel care puş sase în e :. In urmă fură 
prinşi toţi trei. Unul din ei e Rudolf Zira- 
mer, pedepsit deja de două ori pentru furt, 
al doilea e Iosef Rudosta, mechanic, pe
depsit în 6 rânduri pentru spargere şi al 
treilea e Varga Jozef, pedepsit şi el pen
tru spargere. Numai după multe stăruinţe 
cei doi dintâi mărturisiră că ei au spart 
şi jefuit prăvălia iui Both şi Muller, pă
trunzând pnn pivniţă în prăvălie. In gea
mantanele lor s’au aflat mai multe obi
ecte de valoare, furate dela Both şi Muller. 
Cea mai mare parte o vânduseră unui giu
vaergiu din Budapesta şi le amanetaseră. 
Cei doi criminali vor fi transportaţi cât 
mai curând la Braşov, unde va avea loc 
pertractarea finală.

POSt d6 pădurar. La administraţia fo
restieră din Braşov-Timiş e vacant un post 
de pădurar clasa IlI-a. Detalii se pot lua 
dela oficiul forestier orăşenesc.

Necrolog. Adânc întristaţi aducem la 
cunoştinţă, în numele nostru şi al nume
roaselor rudenii, că mult iubitul nostru 
fiu şi frate, Ionel, student în chemie la 
şcoala politechnică superioară din Char- 
lottenburg-Berlin, a încetat din viaţă, în 
etate de 22 de ani, Mercuri, in 2 Iunie n. 
a. c. şi a fost înmormântat, Sâmbătă, în 
5 Iunie n. în cimiteriul gr. or. rusesc din 
Berlin. Fie-i ţărâna uşoară!

B r a ş o v ,  în 9 Iunie n. 1909. George 
şi M ar ia Dima, părinţi. M arioara , Lia, 
George, Gabriela, fraţi.

Cu privire la maiaiul pompierilor din 
Râşnov. despre care a apărut în numărul 
trecut al »Gazetei« o ştire ce ni-s’a trimis 
din partea locului, primim din partea d-Ior: 
Ioan Nan paroch,. Romul Cristolovean înv. 
dir., Bartolomeiu Tipeiu înv., losif Renghea 
înv. şi Virgil Bude înv. următoarele lă
muriri :

1. E trist, dar adevărat, ca noi Ro
mânii de aici nici pănă astăzi nu avem 
un loc stabil pentru aranjarea de petre
ceri în liber, ci suntem siliţi a ne tot 
schimba când într’o parte când în altă 
parte, cu toate că avem loc dat bisericei 
anume spre scopul acesta, de cătră co
muna politică cu ocasiunea comasării. Lo
cul acesta este chiar locul dela Podul Popii, 
unde s’a ţinut maiaiul pompierilor în anul 
acesta. Deja de mai multe ori s’a esprimat 
dorinţa generală, să se reguleze şi plan
teze locul acesta, tâcându-1 potrivit pentru 
aranjarea petrecerilor de vară.

Pănă astăzi însă nu s’a făcut nimic.
2. “Se zice în respectiva notiţă, că 

pompierii s’ar ii dus cu forţa. Neadevăr! 
Pompierii s’au dus numai după ce i-au 
adus la cunoştinţă preşedintelui comite
tului, resp. oficiului parochial şi arenda
şului locului, învoindu-se cu dânsul, care 
arendaş neţinând cont de consimţământul 
odată dat, Ia instigarea unei persoane ne
cunoscute (?) deja a 3-a zi după petrecere 
a intentat proces de despăgubire contra 
pompierilor, care proces e în curgere.

3. Ca am făcut chef e o minciună, 
căci un chef nu se face într’o oară şi ju
mătate, dar că am fost cu toţii în chef, 
ceeace este identic cu buna dispoziţie, este 
adevărat, căci atât de găgăuţ nu poate fi 
nici M. lupul moralist, ca la maial să

meargă cineva să plângă. E drept că 
s’a şi jucat şi încă o horă din cele mai 
frumose, jucată de aproape 500 persoane, 
o singură horă ca şi care nu s’a mai văzut.

4. Tare rece trebue să fie »M.« de-şi 
poate închipui că focul jocului se poate 
domoli cu o horă, în care e drept că am 
luat parte toţi învăţătorii şi preotul tânăr, 
luaţi în horă de şergile pompierilor, cari 
înadins au întins hora pănă la masa unde 
ne aflam noi, abia atunci aşezaţi.

5. Intre cele 9 capete sparte se vede, 
că îşi numără M. şi oalele de acasă, căci 
altfel nu putea scrie aşa ceva. Poftească 
sa-i numească pe cei cusuţi Ia cap de 
dânsul, căci noi nil am văzut nici un cap 
Spart, cât am stat acolo. — In drum spre 
casă, după terminarea petrecerei, ce s’a 
întâmplat nu ştim şi dacă s’a întâmplat 
ceva, nu poate fi responzabil nici comitetul 
corpului, nici corpul pompierilor, cu atât 
mai puţin noi, cari am participat ca oas
peţi. Nu este adevărat că pompierii ar fi 
înscenat bătaia, căci ei au fost conştii de 
ordinea, ce trebue să esiste Ja astfel de 
întruniri«.

Invitare.
Despărţământul I  (Braşov) al „Aso- 

ciaUunn pentru literatura română şi cul
tura poporului românu îşi va ţinea adu
narea generală ordinară Duminecă în  
31 Maiu  (13 Iunie) la oarele 2 d. a. în 
sala comunală din Codlea.

Programul adunării-.

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului despre acti

vitatea sa în cursul anului expirat.
3. Raportul despre starea cassei des

părţământului.
4. Raport despre bibliotecile popo

rale ale despărţământului.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

censurarea socotelilor prezentate de comi
tet şi a alteia pentru înscrierea de mem
brii noi.

6*. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunilor de sub punc

tul 5.
8. Decernerea unui premiu de 50 c. 

(cinci-zeci cor.) pentru instrucţia analfa
bet1 Ier.

9. Fixarea bugetului pe anul 1909/1910
10. Alegerea a doi membrii, cari să 

reprezente despărţământul la adunarea 
generaiă a »Asoeiaţiunei«.

11. Propuneri de sine stătătoare.
12 închiderea adunării.

La această adunare sunt invitaţi toţi 
membrii »Asoeiaţiunei« de pe teritoriul 
acestui despărţământ, precum şi toţi do
ritorii de înaintarea poporului nostru, in 
special agenturile din diferitele comune 
aparţinătoare despărţământului Braşov 
sunt rugate a lua parte la această adu
nare, cel puţin prin câte doi membrii.

Braşov, în 22 Maiu (4 Iunie) 1909.
In numele comitetului desp. 1. al >A- 

sociaţiunei p-ntru literatura rom. şi cul
tura poporului român«.

Nicolae Bogdanii 
directorul desp.

Dr. Alexandru Bogdanu 
notarul comitetului.

*

In legătură cu ţinerea adunării gen. 
a »Asoeiaţiunei« în Codlea, se aduc la cu
noştinţă următoarele :

1. Plecarea va f i : a) din piaţă cu 
tramvaiul la oarele 12 şi 30 d. a. pănâ la 
gara Bartolomeiu ; 6) dela gară cu trenul 
Ia Codlea la ora 1 d. a.

2. Cei ce doresc să ia parte la masa 
comună, ce so va aranja după adunare în 
grădina otelului din Codlea, să se anunţe 
la secretarul despărţământului d-1 Dr. Al. 
Bogdanu, cei mult pănă Sâmbătă la a- 
miazi. Coverta (friptură de viţel cu salată, 
prăjitură şi l/2 litru de vin) 1 cor. şi 
30 ban>.

Sf. Rosalii in temniţa
de stat din Seghedin.

Din o scrisoare particulară ce a pri- 
mit’o zilele aceste ziarul »Drapelul« din 
temniţa de stat din Seghedin, în care 
stau închişi un număr mare de »agitatori« 
sârbi, slovaci şi români, între cari d-nii 
Jugănaru, Dr. Lasou şi George Stoica, 
extragem următoarele părţi, cari ne dau 
o tristă icoană despre traiul prietinilor 
noştri închişi, şi despre lip«u de interes, 
ce o arată publicai românesc pentru zia
riştii noştrii condamnaţi.

Iată această scrisoare, care ne umple 
de adâncă ja le :
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»In ziua de Rusalii des de dimineaţă 
i-sa telefonează sergentului de temniţă, ca 
să trimeatĂ pe Români şi pe Sârb» la bi
serică. O bucurie de nedescris necuprinse 
pe toţi la această veste şi într’un minut 
toţi am fost îmbrăcaţi gata de plecare.

»Ajunşi cu paznicul nostru ia bise
rică, abia an  avut loc s* şedem lângă 
strană, căci biserica era plină de robi. 
Serviciul divin s’a început imediat după 
sosirea noastră, dar în limba sârbească, 
căci preotul român fiind ocupat în comuna 
sa, vine nu nai Vinerea ia Seghedin, ca să 
slujească şi româneşte. Responzoriile le-au 
cântat robii, sub conducerea unui învăţă
tor, care ştie bine şi româneşte, într’un 
ton aşa de jalnic, încât ne-au picat lacrimi. 
După săvârşirea serviciului divin preotul 
ne-a împărţit nafură, iar învăţătorul ne 
souse să mergem şi a doua zi ia biserică 
că va fi utrenie în limba română, ceea ce 
mult ne-a bucurat, şl mulţumindu-i i-am 
promis cu toţii că vom lua parte.

»De aici ne-a condus apoi paznicul 
nostru iarăşi înapoi între zăvoare. In  en- 
treul temniţei era o mulţime de pachete, ce 
le venise confraţilor Slovaci, de prin  mari 
depărtări; cele mai multe pachete erau 
■însă trimise de necunoscuţi, numai ca să 
le facă întemniţaţilor puţină bucurie de 
Rusalii.

» Dar nouă, Românilor, ce ne-a venii?*. 
întrebai eu cu grăbire.

» Românii a•• prim it fie-care câte-un 
mar*, fu răspunsul

»Ca o putere electrică îmi veniră în 
minte vorbele d lui I Marcu, venerabilul 
învăţător şi president dela Bocşa, care a 
ais cătra mine la pertractarea procesului 
meu în Timişoara : »Nu te teme de nimic, 
Jugănarule, o să te ţină Dine Românii 
noştri în temniţă!!..

»Prorocia dumitale însă nu s’a îm
plinit d-le Marcu ; va mai trece multă apă 
pe Timiş pănă când Românaşii noştri îi 
vor ajunge pe Slovaci.

»A  doua zi ne-am dus iarăşi la bi
serică, unde s’a făcut utrenie în limba ro
mână, într’un mod mişcător şi înălţător 
de suflete. Când s’a gătat utrenia, învăţă
torul ne povesti o mică scenă, ce i-se în
tâmplase în ziua de Rosalii in biserica 
sârbeasca din oraş. »Au participat, adecă, 
şi câţiva Români la slujbă —  zise el — 
şi deia o vreme am început să cânt şi 
româneşte în strană. Preotul sârb s’a în
grozit însă de această minune şi îndrăz
neală a mea, a deschis în grabă uşile îm 
părăteşti dela altar şi a strigat: »Ce faci 
dascăle?« Credincioşii români îmi strigau: 
»cântă numai, cântă mai departe«, dar a 
trebuit totuşi s’o schimb în sârba, căci 
preotul ameninţa cu sistarea serviciului 
divin«.

»De aici ne-am dus apoi iarăşi acasă 
şi am petrecut în linişte şi a doua zi de 
Rosalii, fiecare in odaia iui, căci fiind 
ploaie ru ne-am putut face nici ora de 
preumblare pe »fără. In ziua de Rosalii 
ni-s’a servit de prânz: supă, un zgârciu 
de carne şi salată opărită. Iar a doua zi?! 
Mâncare de cartofi, pregătiţi cu foi de da
fin, ele alttel mâncări tare potrivite pen
tru zile de post. Dar în fine, bine că tre
cură în pace şi sfintele Rosalii...«

0 modestă recercare cătră Domnii 
preoţi şi învăţători.

Binevoiţi, rogu-vâ a îndemna pe po- 
poreni să-’şi dfe copii la meserii.

In Timişoara sunt mulţime de locuri 
vacante de ocupat, astadată : ia covaci, la 
şoncari (cârnăţari), rotari, pantofari, opin- 
cari, cojocari, croitori, tapiţieri, strugari, 
tinichori, brutari (pecari), sâtari, morari, 
litografi. ş. a. ş. a.

Copiii pentru covaci, rotari, morari, li
tografi, şoncari şi opincari să aibă cel pu
ţin 15 ani, la celelalte meserii de-a 12 ani 
în sus. Cei mai calificaţi, cu şcoale şi cari 
afară de limba maicii vorbesc şi o altă 
limbă, vor fi preferiţi.

Copiii vor fi primiţi pe 4 ani cu toată 
proviziunea. La intrare au să fie îmbrăcaţi 
de acasă în vestminte civile, să aibă două 
rânduri de schimburi şi încălţăminte, eară 
de aici încolo, grija stăpânului.

Cu sine vor aduce numai atestat de 
botez.

In decursul celor doi ani din urmă, 
am plasat aci peste 30 copii, cei mai mulţi 
din Ardeal.

Intre cei plasaţi mulţi sunt calificaţi 
cu câte 2, 3, şi 4 clase gimnaziale, aplicaţi 
Ja meserii fruntaşe şi artistice. Aceştia, 
la timpui său vor face naţiei onoare cu 
firmele lor.

Părinţii să se adreseze subscrisului, 
în Timişoara, Gyârvăros, Muzslay uteza 23.

Emeric Andreescu, 
învăţ. în pens.

Apel .
pentru incendiaţii din Lupoaia (Selagiu),

Joi în 3 Iuniu n. c. fiind o teribilă 
căldură, pe la oarele 5 p. m. din cauză 
necunoscută s’a iscat un mare incendiu în 
comuna noastră, prefâcând în cenuşe (3) 
trei case, —  a trei fraţi, Zaharie Rus, 
Trifan Rus şi Ioan Rus, — cu toata unel
tele economice superediflcatele, bucatele 
etc. şi astfel au rămas pe uliţa.

Din acest incident subscrisni mă sim
ţesc îndemnat a recurge la sprijinul ace
lor binevoitori, cari prin m arinimositatea 
lor, vor binevoi a contribui la mângâie
rea celor incendiaţi.

Ofertele şi ajutoarele se cuitează pe 
cale ziaristică. Fiind-că ajutoarele fie cât de 
moderate, dar momentane sunt alinătoare 
rog pe cei înduraţi sa nu întârzie cu o- 
bolul lor.

»Bis dat, qui cito dat« !

Lupoaia, la 6 Iuniu 1909. Farkasme- 
zo u. p. Karika.

cu stima 
Gavril Tretica, 

preot.

Expoziţia română dela Amsterdam.
Secţiunea românească deschisă în Am- 

sterdam la expoziţia de lucrări casnice se 
bucură —  scrie »Minerva« —  ca şi la Ber
lin, de favoarea publicului, care găseşte 
produsele româneşti incomparabil mai fru
moasa decât celelalte. Costumele, ţesătu
rile şi covoarele româneşti expusa aici, 
întrec cu mult chiar pe cele suedeze, ex
puse într’o sală alăturată.

Secţiunea românească cuprinde în a- 
fară de costume, velinţe şi diferite ţesă
turi din colecţiile muzeului de arta naţio
nală din Bucureşti, şi produse ale societă
ţilor de binefacere: Albina, Munca, Furnica 
şi Ţesătoarea. Ministerul industriei a expus 
mătăsuri produse de atelierul de silvicul
tură.

Foarte apreciate sunt. mai ales fru
moasele lucrări ale soc. Albina, cari fac 
admiraţia tuturor.

Străchînele şi oalel8 aduse la expo
ziţie de d. Tzigara-Samurcaş, reprezentan- 
tantul României la expoziţie, au fost toare 
vândute în primele două zile. Expoziţia 
a fost inaugurară de câtră d. Tuteiu Nol- 
tbemius, preşedintele muzeului, fiind faţă 
şi primarul oraşului.

România era reprezentata prin d. şi 
d-na Mavrocordat, ministru român în O- 
landa şi de d. şi d-na von Oestveen, con
sul român la Amsterdam, cărora &e dato- 
reşte în mare parte organizarea expoziţiei 
de care ne ocupăm.

După succesul obţinut la Berlin de 
produsele româneşti, cari s’au vândut a- 
colo pentru şeapte mii mărci, se speră că 
şi ia Amsterdam să se obţină un rezultat 
tot atât de satisfăcător.

Corul Românilor brasovecfien i.
Nu odată cetitorii »Gaz. Trans.« au 

avut ocaz une să cetească în coloanele a- 
cestui ziar despre petrecerile aranjate de 
Românii braşovecheni cu corul lor, com
pus din cele mai bune elemente, de cari 
dispun cei din Braşovul-vechiu. întruniţi 
sub o mână energică şi o conducere înţe
leaptă şi astfel adăpostit de atacurile u- 
nor elemente discordante, tineretul român 
din Braşovul-vechiu după multă abnegaţie 
şi mari jertfe, sub dirigenta unui pricepă
tor în ale muzicei şi harnic conducător, a 
ajuns astăzi acolo, unde în împrejurările 
nu atât de priincioase de mai înainte, nu 
ar fi putut ajunge în mai mulţi ani de 
zile.

începând cu prima zi de Paşti din 
anul acesta corul mixt cântă în Dumineci 
şi sărbători în biserica »S-tei Adormiri« 
din Braşovul-vechiu, spre marea bucurie 
şi mulţămire sufletească a credincioşilor 
din acea parochie, iar !a ocazii potrivite 
aranjază petreceri frumoase, din a căror 
venit curat îşi procură cele necesare, a- 
jutând afară de aceea şi biserica şi 
şcoala.

Aşa şi în anul acesta corul dia Bra
şovul-vechiu a aranjat deja 2 petreceri, 
dintre cari a doua acum la Rosalii, cu un 
venit curat foarte îmbucurător, din care, 
în şedinţa comitetului ţinută în 8 Iunie
n. c. s’a votat suma de 100 cor. ca ajutor 
bisericii, în scopul reparaturilor făcute în 
primăvara anului acestuia.

Ce priveşte programul muzical al pe
trecerii dela Rosalii cele mai reuşite puncte 
au fo s t : »Sfânt, sfânt.«, drăguţ » composi- 
ţie a dir=gentuiui R. Ardeleanu, »Gheor- 
ghina« de V. Magdu şi » Cântee de primă
vară« de Ciprian Porumbescu, cari toate ;

au reuşit peste aşteptare. Mult haz a pro
dus predarea canţonetei comice a lui A- 
lexandri »Mama Anghaluşa«, predată de 
d-l C. Voicu. O greşaîă, care pe viitor 
cred că nu so va mai face a fost alegerea 
piesei teatrale prea lungi pentru astfel de 
petreceri, în timpul căldurilor : »Pentru 
ochii lumii« de Labiche. Diletanţii în per
soanele d-şoarelor: E. Aidea, E. Râşno- 
veanu, M. Sârbu, E. Petrişor, M. Cachler, 
M. Tampa şi d-nilor R. Ardeleana, V. Şin- 
can, C. V'oicu, N. Bogdan, I. Puiu N. Tampa 
şi V Lupu au fost şi de astădată la che
marea lor; au fost însă mult întrerupţi 
de publicul, care nu mai putea suporta 
căldura cea mare din sală.

Ca încheiere d-l sergent-raajor V. 
Ivan a surprins cât se poate de plăcut 
publicul asistent cu dansul naţional »Ba
nul Mărăcine«, jucat cu cea mai mare a- 
curataţâ şi graţie.

După finirea programului s’a început 
dansul, unde între altele, la »Romană« am 
putut admira rezultatul frumos al d lui 
major Ladislau Popa, cnre ani de-arândul 
a fost sfătuitorul şi încurajatorul Braşo- 
vechenilor în toate acţiunile lor, instruin- 
du-i şi în frumosul dans de coloană »R o
mana«.

Ca încheiere amintesc, că şi de astă
dată au lipsit dela petrecere mulţi, cari 
s’ar fi cuvenit să ia parte.

Iror.

Prelegerile poporale
în despărţăminte/e „Asociaţiunii.“

Folosul prelegerilor poporale devine 
tot mai înţeles de oamenii noştri în ca
drele »Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român«. In majoritatea 
despărţămintefor deja se munceşte cu rod 
pe acest te^en. In despărţământul Alba- 
Iulia  în urma stăruinţei unor membrii a 
comitetului de cerc încă se dau semne de 
viaţă, Comitetul cercului a însărcinat cu 
ţinerea prelegerilor poporale pe doi mem
bri ai săi, în comunele din partea dreaptă 
a Mureşului pe preotul din Şard Enea 
Pop Bota, care a şi ţinut prelegeri în mai 
multe comune încă în iarnă.

Pentru comunele din partea stângă 
a Mureşului, dintre cari multe până acum 
în anii trecuţi nici nu ştiau de se ţin de 
vr’un despărţământ, a fost delegat preotul 
clin Dumitra Aurel Marca, la a cărui stă
ruinţă s’au încorporat aceste comune des
părţământului Alba-Iulia.

In 30 Maiu s’a ţinut prima prelegere 
în Eăpria  română. A  vorbit preotul Au
rel Marcu despre pricinele că poporul nos
tru e aşa rămas înapoia altor neamuri. 
Nu-i chibzuinţă şi tragere de seamă. De 
carte şi de şcoală fugim ca ucigă-1 crucea 
de tămâe. Lux, beţie, pomeni, ospeţe, al- 
dămaşe din samă afară se ţin de Român 
ca scaiul de oaie. Aşa s’a pomenit şi nu 
se poate face acum altfel, pe urmăcofârul 
(geamantanul) în mână şi hai la America. 
Meseriile, tovărăşiile economice, stupărit, 
pomârit ar umplea multe goluri. Teologul 
Simion Goman din Dumitra a vorbit po
porului foarte instructiv despre un izvor 
de câştig însemnat la alte neamuri, iar la 
Românii mai ales din părţile noastre cu 
totul negles, despre pomârit. Hăpria era 
vestită odată de poame, mai ales do cireşe, 
azi insă dă înapoi. Românii zic, că seceta 
pustiieşte pomii, de fapt însă lenea Româ
nului îi roade. Nu pune nici o grije pe ei, 
de cules i-ar culege bucuros. La popa şi 
la notariu în grădină-i drept că’s frumoşi 
pomii, dar aceaia’s oltoi, Românul îi ţine 
că ar fi lux pentru el. Cu şchiopticonul, 
împrumutat dela despărţământul Blaj al 
»Asociaţiunei«, li se arată oamenilor fru
moase şi instructive icoane din domeniul 
pomologiei. Românii rămân uimiţi de chi
puri şi încântaţi de sfaturi. »Ce bine-ar 
fi — spunea unul — să ne ţină domnii 
noştri rnai de multe-ori câte-o »provocare« 
de asta; parca-ţii mai mare hasna.«

A doua prelegere s’a ţinut în Du
mitra în 31 Maiu înainte de amiazi. După 
o vorbire de deschidere a preotului A. 
Marcu, în care explică rostul acestor pre
legeri, teologul S. Goman pornind din „ai 
carte, ai parte", vorbeşte despre necesita
tea scrisului şi cetituiui. După aceea le a- 
rată oamenilor cii schioptieonul aceleaşi 
icoane din pomologie, cu sfaturi instruc
tive şi vederi frumoase d n mai multe 
oraşe mari.

A treia prelegere s’a ţinut tot în a- 
ceiaşi zi îu comuna Drâmbariu. Preotul 
Marcu ilustrează cu fapte şi exemple pi
păibile relele provenite din emigrarea Ro
mânilor noştri în America. Să nu se creadă 
că nu-i actuală tema, că’s mulţi, cari aş
teaptă cu încordare să ia altă faţă soar- 
t.ea muncitorilor din America şi să plece. 
Din o colecţiuno de poezii poporale, făcute 
de cei cari merg ia America, arată ce

ja le  rupe inima Românului pe vapor şi 
uns de smoală în fabrică.

„Vaporu pleacă pe mare
Noi plângem cu dor şi jale.“

îşi ştergeau femeile lacrimile din ochi şi 
bărbaţii dădeau din cap.

Schioptieonul îl conduce aici candi
datul de advocat loan Băltariu iar instruc
ţiunile şi explicările de lipsă din pomologie 
Îe dă cu multă căldură teologul Goman. 
„Dacă nu vă leagă chipurile aceste şi po
veţele, uitaţi-vă la grădina popii. Fiecare 
puteţi face aşa.« (Asta-i singura dovadă cu 
care se poate convinge poporul şi îndemna 
la fapte). La fine apare pe paravan chipul 
oraşului Roma, când firul vorbirii îl ia 
candidatul de advocat loan Băltariu, ară
tând cu însufleţire însemnătatea acestui 
oraş. Vorbele cădeau ca scântei în inimile 
ţăranilor noştri. Cuminte şi ţinând samă 
de cadre a descris începutul neamului nos
tru. La un sgomot, ce se făcuse în cursul 
prelegerii, credeam că soseşte cineva din
tre inginerii, doctorii ori advocaţii din 
Alba-Iulia. fiind numai la o palmă de loc. A  
fost însă numai trimisul preturei şi gen- 
darmii, cari au asistat în tot decursul 
prelegerii.

Simco.

Aviz. Celor cari iau parte la adu
narea, generală a despărţământului 1. 
( Braşov)  ce se va ţinea Duminecă în  
Godlea, ii-se anunţă, că un tren cu care 
merge comitetul desp. pleacă la ora 1 p. m., 
altul la oarele 3 şi 27 m. Din Codlea se 
’ntoarce un tren la 6 oare 30 m. iar altul 
la 10 oare seara.

Bibliografie.
»Convorbiri L iterare«. Director : S. 

Mehedinţi. A apărut nr. 5 pe luna Maiu 
1909 cu următorul cuprins: lacob C. Ne- 
gruzi —  începuturile literare ale lui Con
stantin Negruzzi (comunicare cetită la A- 
cademie). D. Onciui —  fdeia dinastică în 
desvoltarea statului român. G. Vâlsan —  
Un dor în noapte (versuri). P. P. Negu- 
lescu —  Din filosofia renaşterii (şcoala din 
Padua, Pomponazzi şi Nifo). M. I. Chiri- 
ţeşcu — Fuga (nuvelă). loan Urban larnik
— Drumul pe care am mers. Eug. Ciuchi
— Amurg pe mare (versuri). A. Baltazar
— Decoraţiunea pridvoarelor din vechile 
biserici bucureştene. Ec. Duca —  Brăduleţ 
(varsuri). I. C. Filitti — Câteva acte ine
dite relative ia epoca regulamentara. So- 
veja —  Mai departe de Bizanţ. *** Cro
nica literară şi ştienţifică: 1. Fapte, 2. re- 
censii, 3. reviste. Al. Tzigara-Samurcaş —  
Cronica artistică: Evoluarea concepţiei 
despre archeologie. S. M. — Cronica şoo- 
lară: Examenele şcoalelor secundare, S. S.
—  Dela Academie. Auditor — Dela Ro
mânii de peste hotare : Fondurile diu Blaj. 
Bibliografie. Corespondenţă. — Preţul unui 
exemplar 1 leu 75 bani. Abonamente pen
tru Austro-Ungaria cu 12 coroane pe an, 
se pot face ia tipogr. Caro! Göbl S-s or 
St. Rasidescu, Str. Doamnei nr. 16 Bucu
reşti.

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. Scarlatescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«—
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
rar Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romanischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

Curgerea laptelui dela vaci.
Sunt unele vaci, cărora pururea le 

curge lapiele din ţâţe, iar această curgere 
provine de cele mai multe ori de acolo, că 
muşchii dela ţâţe au slăbit.

Dacă laptele curge în urma slăbi- 
rei muşchilor, hrănim vaca bine ca să se 
întărească. E foarte bine dacă vom unge 
vârful ţâţelor cu colodiu, leac din farma
cie (apotecă) —  care închide gaura ţâţei, 
formând o peliţă care se poate lua cu u- 
şurinţă .când vom voi să mulgem vaca.
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Varul nestins se poate conserva bine 

în saci umeziţi cu puţină apă. Sacii astfel 
umeziţi nu vor lăsa ca aerul şi praful de 
afară să între la var-

Varul se poate conserva bine şi aşa, 
că îl punem într’o groapă,)în chipul urmă
tor : Pe fundul gropii punem un strat de 
var gros de 15— 20 cm. şi umezit cu apă 
foarte puţină. In urma aceasta varul de pe 
tund se va descompune în praf fin. Pe 
stratul acesta aşezăm bucăţile de var şi 
intru cât se poate aşa le punem încât să 
fie încheiate una în alta. Pe deasupra bu
căţilor punem iarăşi un strat de var gros 
ca şi de desubt.

Varul astfel aşezat va fi scutit atât 
de aer cât şi de umezeală şi îl vom pu
tea conserva peste iarnă ; — pe lângă al
tele varul astfel pus nu va pierde nimic 
din bunătatea lui.

I  P.
*Cum vom vindeca aprinderea'ugerului la vaci?

Observând că ugerul vacii e aprins 
(ceea ce o vedem de acolo, câ e roşu şi 
umflat)' ne apucăm mai întâiu şi mulgem 
laptele tot până la un picur. După mul- 
gere numai decât ungem ugerul vacii cu 
lut muiat în oţet în grosime de un deget 
şi aceasta o facem după fiecare muls şi 
grijim ca acest lut să nu se uşte de loc.

Observând însă, că lutul începe a sei 
usca, îl udăm din nou pe uger.

Făcând aşa, ugerul cel mult în tre 
zile se va vindeca.

Laptele muls în decursul cât e aprins 
ugerul, nu e iertat a se folosi la mâncare.

yEconomuU.

Soaiele caprei.
Broncho-Pneumonia la capră este de 

două feluri: Cea datorită microbilor şi cea 
verminoasă.

Cea dintâ’u se recunoaşte după ur
mătoarele semne : scăderea poftei de mân
care, tristeţa, friguri, temperatura 40, 41 
şi chiar 42 grade, laptele piere.

Respiraţia îndesită, tuşea scurt*, du
reroasă; se scurge pe nări nişte muci gâi- 
binicioşi.

Părul animalului se aspreşte şi se 
sbârleşte.

Capra slăbeşte văzând’o cu ochii p ie 
liţa gurei şi a ochilor se îngălbeneşte.

Boala este foarte periculoasă şi este 
datorită unor microbi, care se dezvoaltă 
îa plămâni în urma răcelei.

Tratamentul: Cataplasme de făină de 
muştar pe piept (250 gr. muştar şi apă 
> ât să se facă ca o mâmăliguţă pripită) ; 
în tărâţe muiate să se pună câte B— 4 gr, 
de kermes mineral şi să se dea caprei sâ 
mănânce.

Pe cât se poate este bine a ţine a- 
ni malul la căldură şi dacă putem să che
măm şi un veterinar.

Broncho-Pneumonia verminoasă este 
datorită unor vermiţori foarte subţiri (fi
ii formi lungi dela 1 ia 5 şi chiar 10 cen
timetri, numiţi: strongilus fila ria şistron- 
yilus rufescens.

Boala se ia dela animal la animal şi 
din iarbă prin ouăle vermişoriior. Aces
tora le place să trăiască în ţevile (bron- 
chule) plămânilor sau în alveolele lor, 
unde se înmulţesc foarte repede. In bron- 
vilii se găseşte mai ales la caprele tinere, 
pe când în alveole la cele bătrâne.

Simptomele: la început animalele 
strănută ca şi când ar avea guturai; apoi 
încep să tuşească, tuşea este puternică, 
sonoră şi persistentă, respiraţiunea grea, 
sufocantă. Pe nări se scurge în timpul tu
sei muci groşi amestecaţi cu vermişori şi 
cu sânge.

Animalele cu diaree slăbesc; peliţa 
ochilor este roşie; ţin capul în jos, ure
chile blegoşate de culoare violacee; coada 
atârnată. Moartea se produce prin asfixie.

Ira tam entu l: Mai întâiu trebue sa 
îndepărtăm din turmă animalele bolnave 
. i să nu lăsăm pe cele sănătoase să pască 
pe izlazurile joase şi umede.

înainte de a se scoate la păşunit să 
se dea capreler uruială de orez sau tărâţe 
amestecate cu câte 2—3 liuguri pentru 
fie-care din următorul amestec :

Absint pulv. 250 g".
Rizorn de acorus 300 gr.
Puiv. de ştejar 400 gr.
Pulv. de oase 300 gr.
Suifat de fier 250 gr.

La întoarcerea dela păşunat să se dea 
sire să lingă din beişug.

Se mai poate da de fie-care capră 
o ;că n’avem amestecul de mai sus 100 gr.

coajă de ştejar măcinată amestecată cu 
5 gr. de ?are de bucătărie.

Medicul veterinar însă, are unele mij
loace cu mult mai ştienţifice, ex. injecţi- 
uni în traşee pe fie-care zi câte 8 gr. din 
amestecul următor:

Iod topit 2 gr.
Iodur de potasiu 10 gr.
Apă destilată 100 gr.

Se mai poate adăoga la acest ames
tec 15— 20 g r  de esenţă-trebentină şi unt 
de lemn bun.

Crăpăturile sfârcurilor ţâţei: Crăpă
turile sfârcurilor provin mai ales din ca
uza sugerei prea lacome a iezilor sau a 
mulgerei făcută de persoane cu mânile 
aspre.

Crăpăturile sunt peste măsură de du
reroase şj cauzează de multe ori înţărca
rea de timpuriu-

Îngrijită Ia timp această boală se 
vindecă repede. Mai întâi să îndepărtăm 
iedul să nu mai sugă pănă se vindecă, iar 
mulsoarea să se facă ou multă îngrijire 
şi foarte încet; apoi se va unge sfârcul cu 
pcmadâ de popuieum beiadonat, sau cu 
cremă canforats, după ce s’a spălat cu a- 
cid boric 4 n/o- („Veterinarul“).

Glumele lui Noia-Oarzin.
Păreehe potrivită. .

— Să şti nevastă, — că nu sufer 
să-mi mai cotcororeşti multe ! — Ca ser
gent maior, am servit la miliţie 20 de a oi 
şi am luat parte la 2 războaie mari, — 
Deci — tăcere !

—  Dar să şti şi tu mustăciosule, că 
şi eu am servit 22 de ani pe Ia curţi dom
neşti ca bucătăreasă, şi-am avut să port 
răsboiu cu nu mai puţin decât 54 de stă
pâne ale mele —  le-am şi învins —  Deci 
taci ca piticu, de vreai să nu-ţi smulg mus- 
teţele.

*

Capul apărătorului.
La un proces de presi s’a întâmplat, 

că auzind advocatul apărător verdictul ne
milos pronunţat contra acuzatului clientu
lui său, — nu se putu răbda a nu-şi 
suci capul mirat în dreapta şi în stânga.

— D le apărător —  strigă preşedin
tele foarte iritat — ce-mi suceşti capul, 
— eu asta n’o permit...

— Pardon D-le prezident —  eu ca
pul meu îi sucesc şi nu al Măriei tale, —  
că chiar de aia a pierdut clientul meu 
procesul, — iar capului meu numai eu îi 
sunt stăpân...

*

Minte ea o —
Două vecine ajung înaintea judelui 

comunal cu o pricină.
l ic a  (cătră jude) : I-am dat o oală 

mare împrumut, — sâ fiarbă la clăcaşi, 
mă rog jupâne primar, —  şi prăpădita de 
muere, care între noi fie zis îi ţine căra
rea bărbatului meu, mi-a dat oala spartă 
îndărăt!

Judele : No Tudosi’o — de ce-ai spart 
oala,"dacă ţi-a făcut uşurinţă şi ţi-a dat-o 
să te ajuţi cu ea ?

—  Minte ca o scroafă ! —  căci întâi :
eu dela ea n’am cerut nici o oală, — a 
doua-oară când mi-a dat oala, era deja 
spartă, —  al treilea... când i-am dat oala 
îndărapt, sa fiu în boală de nu era oala în
că întreagă, citovă şi sănătoasă....... iar
calea bărbatului său eu nu o ţin, numai 
seara ne întâlnim în grădină, când mă duc 
după apă la fântâna de sub nucul ăl mare.

*

Cauză....
— Ce nefericire, prietene, am auzit 

că te însori?
— Sunt silit că — e mare....
— Amorul?
— Ba! Datoria!

M U L T E  Şl  DE TOA TE .
Har :;I i§  Mame celebre.

La Boenigheim, in Wiirtenberg, mtr’o 
veche casă parochială se păzfcrează un ta
blou foarte interesant. Tabloul este înca
drat în rame mari de lemn. Intr’un colţ 
al lui se vede chipul Mântuitorului, iar în 
partea din mijloc a tabloului este repre
zentată o familie compusă din cincizeci şi 
cinci de membrii. Sunt soţii Stratzinan cu 
cei cincizeci şi trei de copii ai lor.

Cunoscutul medic din Stuttgart, Wein- 
berg, scrie referi5or la acest caz. Intr e re
vistă medicali câ nu t» ie ceva imposibil

ca o femee să nască 53 copii. După actele 
stării civile, cari se păstrează şi acum, fe
meia Barbara Stratzman care a murit la 
1504, a născut în 18 rânduri câte un sin
gur copil, în cinci rânduri câte trei, odată 
şase şi odată şapte copii. După părerea lui 
Weinberg nu este ceva extra ordinar ca 
o femee să nască şase sau şapte copii. 
Chiar el a văzut cazuri în cari, o femee 
a dat naştere la câte patru şi cinci copii.

Dintre familiile princiare în privinţa 
naşterilor familia de Stolberg ţine recor
dul. Una dintre principesele de Stolberg 
a avut douăzeci de copii. In patru rânduri 
ea a născut copii gemeni.

*

Cât costă Camera franceză.

Camera franceză costă în fiecare an 
pe stat 10 milioane de franci. Francezii 
spun, că suma aceasta e prea mare. Diur
na deputaţilor face 7 milioane franci ; un 
milion pentru stenografi, bibliotecari si aiţi 
oficianţi mai mici. Pentru bârtie cheltueşte 
Camera franceză pe an suma de 84.600 
franci ; luminatul costă 76.000 încălzitul 
42 000. Şi pe lângă aceasta deputaţii me
reu se plâng în contra luminatului şi în
călzitului. Mai sunt şi câteva poziţii mai 
interesante în raportul de spese. Astfel 
pentru venin de... cloţani sunt puşi 160 
franci la an. Bufetul costă 36.000 franci, 
iar tapetele 20.000 franci la an.

*

Lista civilă â Suveranilor.

Iată lista civilă (plata fixă ce-o primeş
te din partea ţării) a tuturor suveranilor 
din Europa: Monarchul nostru are 45 000000 
Ţarul Nicolae Ii. al Rusiei 42.000.000 ; Meh- 
med V al Turciei 30.000.000; Wiiheim II. 
al Germaniei: 22.600.000 : Victor Emanu- 
el II. al Italiei 16 800.000; Eduard VII al 
Angliei 15 000.000; Alfons X III al Spaniei 
16 000.000 ; Leopold II. al Belgiei 4.200.000 
Manuei II. al Portugaliei, 3.800.000 ; Fre- 
derik al VIII al Danimarcei 2.400,000 ; Ghe- 
orghe al Greciei, 1.300.000; Wihelmina, 
regina Olandei 1.600.C00; Regele Carol al 
României 1.200.000; D. Fallidres preşedin
tele Republicei Franceze 1.200.000 ; D. Taft 
preşedintele republicei S ta t e l or-Unite, 
1.200.000.

*

Păţania unui poliţist englez.

Nu de mult în Anglia s’a adus o le
ge, prin care ducerea copiilor în localuri 
publice e strict interzisă. Nu numai atât, 
dar nu e permis a-i duce pe copii nici cel 
puţin în antişambra restaurantului. Le
gea aceasta nouă nu displace într’atât co
piilor, cari încă n’o pot pricepe, cât mai 
mult părinţilor, în prima linie mamelor, 
cari sunt silite să aştepte afară cu copii 
in braţe pănă ce bărbaţii lor îşi petrec în* 
iăuntni. Intr’un orăşel din Anglia s’a în
tâmplat însă mai zilele trecute un caz 
foarte interesant, în care o mamă, care 
aştepta cu copilul în braţe înaintea unui 
restaurant, a izbutit să între şi ea înlă- 
untru. Un poliţist adecă, csre văzuse că 
bărbatul acestei femei intrase în cârciu
mă, crezând că şi ea vi ea să între, se a- 
propie de femeie şi-i spune, că nu e per
mis să între cu copilul. Femeia la aceasta 
îi răspunse: »Copilul e atât de mic, ia’n 
vezi şi d-ta ; aproape nu simţi câ-1 ai în 
mâni!« Zicând acestea puse copilul în bra
ţele poliţistului şi dispăru în restaurant. 
Poliţistul surprins fu silit să aştepte afară 
cu copilul în braţe, pănă când şireata ma
mă îşi astâmpără setea.

*

O mireasă pretensivă.

Zilele acestea a avut loc în New-Jork 
o căsătorie cam ciudată în felul ei. îna
inte de a întovărăşi pe viitorul său soţ 
înaintea altarului, mireasa, fata unui ban
cher bogat din New-Jork, îl conduse pe 
mire la judecătorul de pace, unde îl sili 
să subscrie un contract, prin care el se dă 
legat în mânile ei. Dispoziţiunile acestui 
contract sunt următoarele:

1. »Bărbatul meu are să mi dea la 
finea fiecărei săptămâni salarul lui neatins. 
2. La caz că nu mergem amândoi de a- 
casă, bărbatul meu trebue sâ fie înainte 
de 9 oare acasă. 3. Fără învoirea mea 
bărbatului meu îi e strict interzis sâ dan
seze cu vre-o damă.., 4 Dela fumatul de 
ţigirete şi beuturi cari ameţesc pe om 
tr«bue să se abţină cu totul. 5. Bărbatui 
meu e dator sâ tracteze cu toate rudeni
ile mele cât se poate mai amabil. 6. Grija 
copiilor -  dacă vom avea — cât îi stă 
In putinţă să o ia asupra Iui. 7. Fără în
voirea mea nu are drept să ia parte la 
nici un club sau societate. 8. In zilele de 
peste săptămână nu-i permit să fumeze 
mai must de 3 ţigări, iar In Dumineci şi 
sărbători 5 ţigări. 9. Nu îi e permis să ţi
nă câne ia casă«. După ce judele ce si acest 
contract, ei preveni pa mire să nu subscrie

contractul acesta unic în felul său, căci 
i-e teamă că nu se va putea ţinea de diz- 
poziţiunile aflătoare în el. Mirele însă nu 
ascultă acest sfat bun. el subscrisa contrac
tul şi deja a doua zi avu loc cununia cu 
pretenssva lui mireasă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Efect miraculos se va obţinea prin 
crucea vindecătoare electro-magnetică R. 
B. Nr. 86,967 şi neîntrecute rezultate, ce 
le poate arăta inventatorul acelei cruci d-1 
Albert Miiller, Budapesta, V/28 Vadâsz- 
uteza nr. 34. In fiecare zi sosesc scrisori 
de mulţămită şi de recunoştinţă dela bol
navii vindecaţi. D. e. d-1 Steinhard Iacob 
din Kula scrie aşa: »Cinstite d-le Miiller! 
Am onoare a-ţi aduce la cunoştinţă, că de 
când am întrebuinţat crucea magnetică R. 
B. nr. 86967, pe care mi-am procurat-o 
înainte de aceasta cu 4 săptămâni, am scă
pat de durerile reumatice, ce mă chinuiau 
de 15 ani, din care cauză nu pot de ajuns 
a o recomanda deaproapelul nostru. Pri
meşte şi din parte-mi cele mai sincere 
mulţămite. Dumnezeu să vă dea ani înde
lungaţi şi norocoşi pentru sirguinţa şi ac
tivitatea d-tale. Invenţia d-tale merită nu 
8, ci mii de coroane. Ou toată stima Stein
hard Iacob.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea, aaelor oameni, a căror sânge .şi 
sucuri trupeşti sun1 atrofiat-» şi 2an î 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin 
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
si puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
eapât. Trebue să fie cine-va care să d ea ti no
rmei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală,, 
trebue sâ fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
încredere necazurile ior secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destâ nui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebue să ne adresăm unui 
as .fel dă medic specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea a-upra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a *jut» şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi va  în 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare ^tâc ds măreaţă >i 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., Râ- 
koezi-ut 10) ,  unde pe lângă discreţia ce.a 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eîiber&zâ de 
materiile de boiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiuuilor cfb'-o 'o 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de dile 
repede şi radical cu metodul Său propto a 
de vindecare, chiar şi cazurile oel» n o. 
neglese, raneiw sifilitice, boitele de teoe 
băşică, ne*-vi şi şira spinărei, înoepul 4 şi 
d confusie a mmţei, urmările owxnieîrei 
ale sifilisului, erectiunile de >paimă, s u l  

birea puterei bărbăteşti (■impotenţa). vată- 
măturii■«, boalele de sânge, de piele şi to ite 
boalele organelor sexuale femeeşit. Pentru 
femei e sală de aşteptare separata şl 
eşire separată. In ceea-oe priveşte cura,, 
depărtarea nu este piedecâ, căci d-c* 
eine-va, din ori-ce cacză n’ar putea veni 
in persoană, atuuei cu plăcere i-se va d& 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba rom-mă 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei., 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizatele se primesc în
cepând dela 10 ore a in. pănă la 5 ore 
p. m% (Dumineca pănă la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALO CZ , medic de «intal 
speciabst, Budapesta, V I I , Hâkbczi-iiu tO.

Dr. Toma Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din launtru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
uteza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11— 12 a. m. şi 

2— 4 p. m.
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Despre falsificări. Progresele timpulu 
de azi sunt — durere —  în multe privinţe îm 
preunate cucele mai rafinate falsificări. In o 
raşe se falsifică tot felul de alimente, în pro
vincie productele industriale. In timpul din 
urmă renumitul săpun *SchichU a fost imitat 
şi el. Acest săpun, unic în felul său, are 
ca marcă imprimată un cerb săritor. 
Acuma de câtă-va vreme răsar din toate 
părţile tot telul de săpunuri cu animale 
săritoare, cu şi fără coarne, cari samână 
cu cerbul de pe săpunul „Schichfc“ . La cum
părare să se observe nu numai marca 
»Cerb« ci şi numele imprimat „Schicht«.

Cursul la bursa din viena.
Din 8 Iunie o. 19C9

Eeaca uag. de ŝ ur ....................113 80
Renta de joroue ung. 4% . , . 93 05
Inapi, câ; . ter. ung. în aur 3'/3% * 8315 
Itnpi. căii. ter. ung. în argiut 4% . 93 35 
Bonuri rurale croate-siavone . 94 35
Impr. ung. eu p r e i i i i i ...................  202 75
L  suri pentru reg. Tisei şi Seghedin 144.75 
Renta de Pârtie austr. 4J/tu . . . 96 30
Reuta de argint austr. * 3/ta • - • 96.15
Renta de aur austr. 4% • • - .117 40
Renta de corOne austr. 4 \  . „ , 96 25
Barmri rurale ungare SVţfVo • • ♦
Los iri din 1860 . . . . .  161 25
A jţil de-ale Bâncei ung. de credit 749 50 
Acţii de-aie Băncei austr. de credit 637.50
Auţiî de-ale Băaoei austro-ung. . 1777 —
-Napoleondorî.......................   9.05
Măre? imperiale germane . . 117.50
London v i s c a ............................  240 2772
Paris v ata..............................  9530
.Naio italiene ..................  . 94 70

Cursul piexai B - au
Lhii 9 Iunie n. 1909 

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vend. 
Argint român „ 18 70 „
L ire turcesc! * 21 40 „
wcris. fonc. Albine 5% 100 — „ 
RubL Rusesc) .. 2 51
<> apele ondori. „ 19.04 *
Galbeni „ 11.20
iVUroî ger • ane - 117.— ' .

19.—  
1896 
21.50 

10 1 .- 
2.53 

19.1.2 
11. t

117*40

„SOTCM UL“.îstitnt de credit şi economii societate pe acţiuni.
Centrală în Cluj (casa proprie) Strada l’eselSnyi- 
Mikl<5s 26. Filiale în Gherla., Luciosul de Mureş, 

Fanticeu, expozitură în A i ud.Î n t e m e i a t  I a  a n u l  1 8 8 0 .
Are Capital social în 4000 acţiuni

K.
Fonduri de reservă n 
Fonduri culturale şi 

de binefacere „ 
Depuneri spre fruc

tificare circa . „

400.G00
250.000

15.000

1 500.000

curent cu acoperire de hârti de va
loare notate la bursă cu 6% Şi 7% 5

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de
acelea s’au fa* ut la Gilău, Feneş, 
Săiciua, Tic, Berind.

„Eeenomul“ mijloceşte cele mai 
(ftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Vicepreşedinte :

loan Nestor de Desmir.
Preşedinte :

Dr. Isidor Marcu

Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladisiau Papp, Ştefan Ha- 
vaşi, Dr. JRomulus Marcu, luniu Br 
Hodoş, Dr. Oorioian Pop, Juriseon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu. advocat.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului 

de credit şi economii ^ Ş in c a n a 11 
societate pe acţii se convoacă la

care să va ţinea în O-Sîoka (ŞiUCa- 
veche) Duminecă la 27 Iunie 1909 st n.
la 2 oare după prânz în localul a- 
cestui institut.

Ordinea de zi:
Modificarea statutelor societăţii 

pe acţii „Ş IN C A N A “ ordinată de 
cătră On. Tribunal reg. din Brassó 
prin resoluţiunea ddto JOMaiu 1909 
cu numărul 4381 din 1909 civib

0 -Ş in k a  (Şinca-veche), 3 Iunie.

Meghívó.5,S k ic a i ia ;i hitel- és takarék
intézet részvénytársaság részvénye
sei az Ó-Sinkán 1909. évi Junius 27-én
délután 2 órakor nevezett intézet 
helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
A  brassói Tktts. kir. törvény

szék részéről 1909. évi május bó 
10 ón 1909. évi 4381 polg. szám 
alatt kelt végzésével elrendelt „§IN - 
C A N A “ hitelintézet alapszabályza
tának módosítása.

1909.

DIRECŢIUNEA.

3-án.
Ó - 8 i ii k a, 1909. évi junius hó

AZ IGAZGATÓSÁG.
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$ —  Important pentru toţi proprietarii de pământ!
9 Cartea apărută de curând a

„S f a tu r i  şi î n d ru m ă r i  în a facer i  de d a r e “.
C U P E I 1 T S U L :

13. Cum se reduce darea ?
14. Asemănare între legea veche şi cea nouă.
15. Cât pământ este în ţară?
16. Domnii mari cum scapă de dările comunale?
17. Sistemul nostru de dare pe cei mici îi apasă, 

pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipularea dărilor.
19. Cum se poate cere înapoi darea plătită pe 

nedrept?
20. Unde să apelăm?
21. Gând trebue să plătim dările şi când putem 

căpăta amânare?
22. Când se iartă darea?
28. Cum se cere iertarea dării?
24. Câtă dare se iartă?
25. Ce să facem, dacă vine executorul?
26. Cura să face licitaţia legală? etc. 

de mare importanţă pentru toţi. Rugăm pe preoţi,

O

0

0

A

©

0

1. Din istoria dărei.
2. Legile de dare până la 1909.
8. Legea nouă despre darea pământului în ge

neral.
4. Darea pământului la începutul erei constitu

ţionale.
5. Cura s’a întâmplat prima clasificare a pămân

tului ?
6. Cât e darea pământului îa proprietăţile mari, 

şi câtă e la cele mici?
7. Legea despre darea de pământ.
8. Explicarea legii.
9. Cine poate cere clasificarea din nou a pă

mântului?
10. Cum se fBce clasificarea ?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul?
12. Clasificarea din nou nu costă pe oameni 

nici un ban.

0
0
0
O
O
Oo

Din acest cuprins ori cine se poate convinge, că aceasta carte 
* pe învăţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească această carte atât de preţioasă pentru ţâramil nostru. —
! Un exemplar costă 1 coroană. Dacă deodată se comandă 10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pen- 
I tru poştă 5 fileri pentru fie-care bucată. Banii să se trimită înainta, că prin rambursă costă mai mult poşta, la adresa:

Administraţiunea foii „POPORUL ROMÂN1“, 2

(614.1—5.) Budapesta. V I I . ,  Istvan-ut f i .  g

l O B O o o o o o o o e o o o o B O O o o o o o B o o o o o o o o o o o o e H H ^ e o o e o o o o d

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 lJ2°jQ şi cu 5%, 
iar la suma peste î 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Es-omtează cambii cu cel puţin 
doi ă subscrieri;

Dâ 'împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7°/0 şi 8% ; 
Aeoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortiza re pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Acoarda împrumuturi de Cont-

A N U N  C I U R I(H iS fţlIlI SI reci 1

s «ăst a s® &«£«■«»»» »«jbs©r,ia<®i 
siwinB8>t**a4iuwS- in  esta is8 pw - 

î^tcâri unui aninscia mai t»«sSţ 
sa odűt& fase saád'öffndnfti
o a v a  e r e s b e  lll «sâ i

fm Cö anat sáe m u té ie -o r i.

A dm i istr. , Gazatei T ransă

J ncăltăm inte b ,d e
tat feine i

G H E T E  <*
original americane pentru Dame, Domn şi Copii.P a p u c i  allii de atlas. P a p u c i  albi P a p u c i  de dans.
Papuci de gimnasticăP a p u c i  călduroşi P a p u c i  de postav.

Cisme de lucru. 
Ciisime Halina. 
Ciume de vânat. 
Cisme de călărit. 
Cramasse, 
d a lo d .

G h e t e  cu şinoare. d lte ^ e  cu nasturi, d l i e i e  cu zug. C îlte ie  de voit jiu. P a u t o f l  de casă
pentru Dame, Domni şi Copii.

Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte. —  &iare asortiment

y,,°" ALFRED IPSEN Kronstadt, ÜüïïLjîPüü
Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).
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Institut indigen. Banea de asigurare

j g p  „ T R A N S IL V A N IA “
di n S i b i i u

î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868
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In Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

m t  contra pericolului de incendiu şi espiosiuue,
edificii ie ori-ee fel, mole, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

•«r- asupra vieţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 

asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa 
întreagă etv.

fix de 
etc.

A sig u ră ri poporale fă r ă  c e r c e ta r e  m ed icală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitafuiui.
Valori asiprate contra inconâinlni: Ă  Capital asigurat asupra vieţii:

95,816.419 cor. t|l 9,888.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it:pentru despig. de incendii4,484.278-83 c.,pt, capitale asig. pe rteaţă 4,028.113 S2 c.

Oferte şi informaţiunî se pot primi dela : Direcţiunea în SibiÎU, 
strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea!., şi prin agenturile principate 
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Qradea-mare, precum şt de!a subagenţii
din tóté comunele mai mari.

X
X
X
X
X
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Cea mai bună coasă în lume

este coasa de oţel de St. An t o n  Q«C! n , n ^rr,, n
şi se poate căpăta singur numai delà o O llP  I  81 S0Dî0gy-SZll8, FOtef 2.

Coasa de oţel de tun St. Ant on se fabrică din oţelul de tun mes
tecat cu cel mai mobil metal, un metal special, care este secretul fabricei. 
!-nn de coroane plătesc* celui ce este în stare să arate o coasă de oţel 

de tun St. Anton cumpărată delà altă firmă, 
înnn coroane plătesc celui ce este în stare să găsească între ICO de 
1UUU Coase de tun St. Ant on două rele. Cel-ee are lipsă de o coasă 
bună şi de toată încrederea să 
nu cumpere o altă, coasă, pănă 
când nu cere delà vestita firmă 
de sus catalogul ilustrat, care 
se trimite ori-cârui gratuit şi 
franco. Cereţi un astfel de ca
talog pe o carte poştală Lunile 
de iarnă sunt rele mai potrivite 
pentru adunarea de comande.
Cei-ce adună comande primesc 
rabat. — Garanţă deplină. —

Comandându-se 10 bucăţi, 
o coasă se dă în cinste.

Serviciu eonştifoţios! Mai 
multe mii de scrisori de recu
noştinţă şi comande înnoite se 
pot arăta şi pune la dispoziţia 
ori-cui.

Briciii de oţel de diamant
eu ga ran ţă  «te 5 ani,

eoOâ 1 fl. 50 cr.

fl. 1 - Preţurile coaselor *SGT-AFTAIL:
70 75 80 85 90 95 100 110 cm.

fl. i o5 fl. HO fl. 115 fl 1-40 fi, 1-25 fl. 130 fl. 159
Comande do 5 coase se tr mit franco.

Comande de 10 coa>e se dă 1 coasă gratis şi să trimit franco.
—6)

ESi'aşoVţ Strada Porţii Nr, 3, 
v is-â -v is  de B ă că n ia  S fé iia  R oşie.1

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecfămentu! 
seu de fniDorméntare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât nonele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
pă t a  cu p r e ţ is r î  ieftîne>

d o  i or c "şi depou d e  starturi de metal ce se pot 
Ínehu'e bwîoftie, dm prima fabrica din Viena.

’ V ’iooi ita propria a tuturor 8 ÍcrÍIU *Ílo i* de leiUlftţ de 
sisr m i a  imitaţiimi de metal şi de le n m  de s t c ja r u .

}>l o . de caniffll pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mc;i n erate.

R<; r«-'( nuatţă de monumente de marmură, oare funebre 
proprii cu 2 şi ca 4 cai, precum şi un c a r  funebru vénet, 
pelin u C © pii3 precum şi cioclii.

Comande întregi se eseoută p ro m p t s i ie ft in ^  i a u 
asupra* mi ai t r a n s p o r t u r i  d e  m o r i i  m  S t r e in a la t e .  

La caşuri de morte a se adresa ia
E :  T i l t s a k .
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Cruce seu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  ITr. 8 S 9 Q 7 .

Nu e crucea iu Volta,Vindecă şi ínviorésá Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Âparatui acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, írapedsearsa circulaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, anexul greu, igărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare. ră
ceală la mân: şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cavi la  tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. —  în cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cseri preptesc cu muîţămire invenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i»se retrimite banii. Unde ori
ce încercare sJa constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P, T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
corfnvde cu aparatul „ Volta“, de ore-ct „Oiasul-Volta“ atât îd. Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e 6  cer.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din ceutru şi lacul de véndare pentru ţâră şi «freinâtate etc.

S trada  V A D Á S Z  34, 
s t ra d a  Kálm án.iU LLE R  ALBERT, Budapesta, w% 2î
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